

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre... 6 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director Apartado de Correos 931 Producción: MADERA, 8. Administración: SAN ROQUE, 7. Numero suelto 10 céntimos

EL CASO DEL PERIODISTA

UN NUEVO DECÁLOGO

Alfonso Camín, el escritor de extrañas imágenes y de bohemia errante, genial y sincero, ha logrado extraer del fondo de su laborioso retiro al ilustre camarada que gobierna esta singular, por lo autónoma, Redacción de LA LIBERTAD, enfrentándolo con el público en la recién nacida y ya popular «Estampa».

Camín consigue interrogar e interpretar lo que callaba este benedictino de la Prensa, «símbolo —dice— en medio de la desbandada del periodismo liberal», y Joaquín Aznar, el periodista por autonomía, avalora la confección, encerrando su diáfano y estricto concepto del periodismo en un decálogo que, si los del oficio no deben olvidar, importaría que los ajenos al oficio hubieran de aprender.

Los diez mandamientos, que nada tienen de divinos, pues son profundamente humanos, se encierran en dos: tener espíritu de abnegación y ser honrado hasta el sacrificio. Por constituir ambos preceptos la cimera del yelmo del oficio, inspirarlo, caracterizarlo y definirlo, este ministerio de la Prensa sufre de la incompreensión general.

Se explica que falte capacidad o perspicacia para entender el complicado teorema de las ciencias exactas, las oscuras fórmulas de la ciencia filosófica y hasta el sortilegio de los gobernantes empíricos; mas se antoja inexplicable incomprender el problema del periodismo, que ni siquiera es problema, ya que nada tiene dudoso para la elucidación y exultante incertidumbre su propia sencillez. Sin embargo, no se le comprende o no se quiere comprenderlo. Caso que los preceptos tercero y quinto del decálogo de Joaquín Aznar explica. En la cima del yelmo, como una bandera, se lee: «Espíritu de abnegación, honradez hasta el sacrificio, y aunque la probática del periodismo no purifica tan absolutamente como la de Jerusalén, no puede negarse que los soldados de la Prensa se imponen y mantienen la austeridad por disciplina.

Vivimos una época (no mejor ni peor que las pasadas y las venideras, porque en la Humanidad irán siempre parejos vicios y virtudes) en la que Sócrates aparece muy desdibujado, y es difícil que Diógenes lograse con abundancia su rebufo. El sacrificio no remonta la cumbre de la abnegación, y la honradez va por muy debajo de la probidad. Como la divisa monetaria en los pueblos decadentes, los valores morales experimentan visible depreciación. Sufrir el dinero una menor equivalencia, y al igual del dinero es menor la equivalencia de los conceptos sociales. El ambiente que vivimos eleva la honradez a la categoría de virtud, cuando es simple condición ciudadana. Ser abnegado adquiere proporciones de alto mérito cuando obliga serlo una elemental solidaridad humana. Por donde esas dos cualidades quedan excluidas de la zona vulgar, resistiendo formas de lo extraordinario.

Abundan, además, las viles falsificaciones... La taumaturgia de laboratorio ofrece piedras preciosas, que atraen y deslumbran como las legítimas. A una perla, más que el valor intrínseco, la da precio la mano que la luce. Al través de la apariencia sólo podrá investigar el ojo experto. Sacrificio y honradez son joyas de más fácil adulteración para los taumaturgos de la moral. Así, frecuentemente, el aventurero, el bellaco, el follón, el saltador de «gente bien», que saben cubrir apariencias y escogen hábiles convencionalismos para teatro de sus operaciones, alcanzan reputación de abnegados, de austeros, y aun se consagran a poner ceniza en las frentes humildes, porque la humildad suele estar a merced, sin defensa posible, de quienes asaltan y definen la moral.

Los que convierten, pues, en granjería aparatosa virtud, y los acostumbrados a ver subordinada la virtud al tanto por ciento, ¿cómo entenderán el desinterés, virtud de espontáneo impulso de la conciencia, sin otro norte que el íntimo goce ocasionado por la práctica de la propia virtud? Este es el caso del periodista.

Sin dejar de ver cómo en otras actividades se mantienen encendidos los faros de la abnegación y del sacrificio, decoran el periodismo en grado heroico, porque su medio de desenvolvimiento es más arduo, ya que la asechanza le cerca, la dádiva le ronda y choca con la incompreensión nacida de subordinar las acciones humanas al egoísmo. Y también porque el oficio se desenvuelve dentro de un trabajo extenuador y una remuneración escasa.

Si tan árida es la senda, ¿por qué no abandonarla y emprender rutas más llanas y agradecidas? Fuera posible atender el sanchopancisco dictamen si el periodismo dependiese de la voluntad. El periodismo está sobre la voluntad. Es anterior y superior a la reflexión. Ciego como el amor. No se quiere envejecer ni se quiere morir; pero los días caen lentamente sobre la juventud, y al cabo nos hundien en el gran silencio de la muerte. El periodismo es una vocación, secreta inclinación que nos arrastra con la misma oculta e inflexible fuerza que los ríos al mar. Acaso atrae más por lo que hace sufrir, que el dolor también seduce y embriaga con su agriñolosa voluptuosidad.

El periodismo es a guisa de una orden monástica abierta a las edades, sexos y condiciones sin regladas ni arbitraria limitación, por lo cual es una quimera pretender someterlo a determinados cánones. En él se consuma la ascética y permanente ofrenda de generoso desprendimiento, supeditando al provecho común la conveniencia particular. Franciscana orden en la que, sin esperanza de ulteriores premios, labora, abstraída y recoleta, por el progreso social. Asombra el rendimiento de trabajo, el afán del bien ajeno, la secreta preocupación de la prosperidad pública, la inquietud extraña y alumicante que embarga la vida del periodista, consumido en una faena que no le reportará gloria ni provecho, y constituye el ansia latente en las Redacciones confinadas por los deberes profesionales.

Y de cuando en vez, a modo de un eco de la Trapa, por si la voluntad sintió algún contagio con la corrupción ambiente, surge un prior, ejemplo de austero compañerismo, que enseña el decálogo: Harás del periodismo una religión, no traicionarás tu ideología, realizarás obra de tolerancia y de paz, mantendrás espíritu de abnegación, serás honrado hasta el sacrificio...

las ametralladoras de San Gotardo se reunirá dentro de breve plazo.

Es muy probable que la reunión de dicha Comisión tenga lugar en París.

Los delegados rusos vuelven a su país

Ginebra, 26.—La Delegación rusa que ha asistido a las reuniones de la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme saldrá mañana de Ginebra con dirección a Rusia.

De todos los miembros de la expresada Delegación, solamente el Sr. Litvinof quedará en Ginebra, para marchar probablemente a Francia.

La proposición inglesa para la reducción de armamentos navales

Washington, 26.—Se anuncia oficialmente que aún no han sido contestadas las últimas proposiciones británicas referentes a la reducción del tonelaje de los acorazados y del alcance y calibre de los cañones, pero que no hay en ellas nada nuevo ya que fueron presentadas en el pasado mes de Julio durante las sesiones de la Conferencia tripartita del desarme naval reunida en Ginebra. No fueron aceptadas entonces, ya que perjudicarían a la Marina norteamericana, carente de bases navales.

En cuanto a la reducción del número de grandes cruceros, ello serviría únicamente para aumentar la preponderancia naval de la Gran Bretaña.

En la Cámara de los Comunes

Un proyecto de protección a las coristas y señoritas de conjunto

Londres, 26.—Ante la Cámara de los Comunes se ha presentado un proyecto para proteger a las señoritas y a todas las muchachas que trabajan en los teatros por salarios reducidos.

La proposición ha sido presentada por el diputado Frank Rose y la señora Phillipson, la famosa ex actriz Mabel Russell.

Si la proposición para la protección de coristas es adoptada por el Parlamento, ningún agente de teatro podrá cobrar comisiones superiores al diez por ciento del salario por proporcionar una colocación. Esta comisión cesará antes de las diez semanas.

Todos los agentes de teatros tendrán que poseer una licencia especial, que no se concederá más que a personas de reputada moralidad. La proposición presentada por el diputado Frank Rose establece también que los agentes que no cumplan las condiciones establecidas para la contrata de coristas serán castigados con fuertes multas y aun con varios meses de cárcel.

Rogamos a los colegas que cuando reproduzcan nuestros trabajos mencionen la procedencia

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez de Alda, Manuel Machado, Antonio de Miguel, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa y Antonio Zozaya

lado ni del otro; yo, sobre todo, y antes que nada, soy español. ¡Ah!... Y no te olvides de que Cristóbal Colón nació en España. No estaría mal que escribieras unos artículos apoyando esta tesis. Y si quieres escribir otros demostrando que Gutenberg, Homeero, Napoleón, Galileo... nacieron igualmente en España, tampoco sería ninguna tontería; darías con ello gloriosa prueba de ferviente patriotismo. En cuanto a «El Sol»... Bueno, ya seguiremos en la próxima carta. Te abraza tu buen amigo MARIANO BENLLIURE Y TUERO Este número está censurado

COPLAS DEL DIA

La razón de la «Sinrazón»

¡Aunque «Sinrazón» no he visto, me dicen que es un primor, y yo lo creo, lector, porque sé que Ignacio es listol...

¡El secreto conveniente para triunfar en un modo está en ser inteligente!... ¡Siéndolo, se hace de todol...

¡Yo creo que escribiría (bien, también) «Cuentos» e «Historias», y acaso un día [risas] dé a la Imprenta sus «Memorias»!

¡Y creo que, sin engaños (a tener valor y sal y bastantes menos años), torearía Cajal!...

¡No creo en las profesiones «vinculadas» en sujetos!... ¡Ni son todos los varones colegiales o zurupetol...

¡Quien no tiene testa oblonga y el nuevo oficio se capta, se ponga a lo que se ponga, lo hace bien porque se adapta!...

¡Yo prefiero, en el terreno del arte (y aquí lo arguyo), el listol que hace lo ajeno a! tonlo que hace lo suyo!...

¡No es malo que un lidiador escriba un drama tal cual; lo malo es el escritor que, siéndolo, escribe mal!...

¡En ser listo está la ciencia; lo demás, vendrá despaciol... ¡Y lo que es inteligencia no hay quien se la niegue a Ignacio! (Ciclo)

¡En tan poderoso don ha consistido, a mi ver, toda entera la razón de la «Sinrazón», que, ayer, triunfó al caer el telón!

LUIS DE TAPIA

EPISTOLARIO CARTAS A UN JOVEN PROVINCIANO

Mi querido amigo: Hemos querido en que de los periódicos de la derecha te convenía «A B C», y de la izquierda—o llamada izquierda—, «El Sol».

Ahora bien: ¿Cuál de los dos te conviene más? No sé qué aconsejarte. En «A B C» encontrarás la ventaja de su mayor difusión, y en «El Sol» la de que al propio tiempo te unirás a «La Voz», la «Revista de Occidente», «La Gaceta Literaria» y la Casa Calpe. De todos modos, en cualquiera de los dos que entres has de procurar conservarte con el otro en perfecta y estrecha relación de amistad. Esto es lo que han hecho los miembros más avisados de la Sociedad de bombos mutuos: no contentarse con un bando o con otro, sino abarcar los dos; aun en los momentos que «A B C» y «El Sol» se agredían por pugnas industriales y económicas, ellos supieron entenderse de la batalla y seguir echándose flores por encima del tiroteo de las Empresas.

Para entrar en «A B C», el camino mejor y más seguro que tienes hoy es decir que Juan Ignacio Luca de Tena es un gran dramaturgo. Está en la llave que

ha abierto a más de uno las puertas de «A B C». Y, aun una vez dentro, hay algunos que para asegurarse el puesto o mejorarlo, insisten, de cuando en cuando, en sus cálidos elogios al hijo del director y propietario; ahí tienes a Manuel Bueno, que no deja pasar unos meses sin escribir en alguna parte que Juan Ignacio viene a salvar el teatro español y aun el teatro universal. Yo te aconsejo que en algún periódico de esa escribas unos artículos sobre teatro, y dediques uno a demostrarnos que Juan Ignacio Luca de Tena está en la cumbre de nuestra literatura dramática. Aunque luego no logras o no quisieras entrar en «A B C», esto siempre te serviría, no habrías perdido tu trabajo. Al mismo tiempo, como ayuda, puedes ir bombeando en la Prensa provinciana a los más conspicuos colaboradores de dicho periódico: Eugenio D'Ors, Salaverría, «Azorín»...

Y si alguna vez tienes que contestar a alguna cuestión embarazosa, inclínate a un lado o a otro, y no sabes hacia cuál te conviene más, tú sales del paso diciendo: «Yo no estoy de este

¿Podrán resucitar a los electrocutados?

Delhi, 26.—Ante una Comisión de hombres de Ciencia, designada a este objeto, van a celebrarse públicamente los experimentos de devolver la vida a varios animales muertos según procedimiento del profesor indio Shevi Nath.

En estas pruebas se usarán dos carpas doradas. El profesor Shevi matará a las peces por medio de una corriente eléctrica. Dejará pasar una o dos horas, al cabo de las cuales volverá a la vida a los dos animales electrocutados.

El profesor indio ha manifestado que este experimento lo ha hecho muchas veces, con éxito, en toda clase de peces y hasta en conejos.

Los hombres de Ciencia que presenciaron los experimentos de Shevi creen que, basándose en el método del profesor indio, se podrá llegar al descubrimiento del procedimiento para volver a la vida a las personas que mueren electrocutadas.

El esperado discurso de Poincaré en Burdeos

Burdeos, 26.—Como estaba anunciado, el jefe del Gobierno, que llegó en la madrugada de ayer a esta población, donde se le tributó un recibimiento caluroso, pronunció, ante nutridísimo auditorio, del que formaban parte los ministros de Marina, Trabajo y Agricultura, un importante discurso.

Comenzó diciendo que antes de las elecciones expone a sus compatriotas cuanto ha realizado y lo que se propone ejecutar. Para ello recordó las condiciones en que formó su Gabinete y la participación de los socialistas.

Expuso luego su deseo de que la próxima Cámara asegure el feliz término de la convalencia actual, e hizo un caluroso elogio de sus colaboradores, que, sin distinción, demostraron una firme voluntad de permanecer unidos y consolidar el edificio construido por el esfuerzo común.

El presidente del Consejo hizo seguidamente un resumen de la obra realizada en el saneamiento de las finanzas, la economía y la agricultura.

Hizo notar que todos los anticipos solicitados de la Banca privada para atender al pago de los Bonos de la Defensa han sido reembolsados rápidamente y sin inflación.

Ante una cálida loa a la Constitución republicana y al régimen parlamentario, porque merced a ellos se ha trazado ya el plan de posibles reformas que pronto se han de introducir en interés de los contribuyentes, aparte de las efectuadas para beneficiar la riqueza agrícola y a las víctimas de la guerra.

Indicó que al propio tiempo que ha sido defendido el orden social se ha reorganizado la nación enteramente, empezando por el Ejército y la Marina.

Censurando luego la propaganda comunista, cuya importancia dijo que no había que exagerar, el Sr. Poincaré aseguró que el socialismo no hará nunca mella profunda en Francia, que sabrá juzgar como merecen las utopías comunistas.

Ante la proximidad de las elecciones dijo que para gobernar necesita una mayoría fiel, con gran espíritu y mucho corazón, que defienda la paz interior en consonancia con las legítimas reivindicaciones de las colectividades.

Añadió que, como se considera depositario del Poder ejecutivo y legislativo, podía asegurar, en nombre de ellos, que ningún exceso cometido por los comunistas quedará impune.

Al terminar su discurso, Poincaré proclamó solemnemente la voluntad inquebrantable de Francia, que trabaja severamente por la causa de la paz, y cuyo fin no es otro sino el de la paz en la tierra, el trabajo, la libertad y la justicia.

PARIS, 1931

La Exposición Internacional de Electricidad

En el último número de «Europa Nouvelle», revista tan admirablemente informada como orientada, anuncia M. Legouez, presidente de la Unión de Sindicatos de Electricidad, de Francia, que esta entidad ha acordado iniciar una Exposición Internacional Eléctrica, que se celebrará en París en el año 1931. El hecho es de la más alta importancia científica e industrial. Y aun invade otras zonas en su transcendencia, sin olvidar la que nunca deberá ser desdeñada por un periodista: la enlazada con los temas capaces de suscitar la curiosidad del gran público. Así lo ha comprendido la señorita Weis, directora de esta revista, uno de los espíritus más cultivados de la feminidad francesa. Y el número aludido enfrenta los distintos aspectos del desarrollo de las aplicaciones de la electricidad, con la seria y completa información con que suele abordar los asuntos.

Este proyecto de los Sindicatos franceses, y alguno de sus posibles resultados, merecen considerarse por el público español.

La elección del año 1931 obedece a que se cumplen en el cincuenta años de la primera Exposición, celebrada en 1831, y cuya organización fué debida a la iniciativa del ilustre físico Mascart. Es curioso reconstruir el ambiente de aquellos tiempos, en cuanto a la electricidad, para comprender toda la genial iniciativa de ese sabio. También es interesante periódicamente, como demostración de los enormes progresos materiales de nuestros tiempos. La electricidad era aún el vago chispear de un fluido misterioso, hacia cuyos fenómenos el gran público miraba con aprensiones de magia. Se desafiaban de ella grandes maravillas en tono de quien cuenta cosas milagrosas; pero en general se hablaba del fenómeno con escepticismos. Las predicciones de los científicos auguraban todo su inmenso porvenir; pero el vulgo aún no creía. Y fué en aquella Exposición, famosa en los anales del Mundo, cuando empezó a crear. En ella se vieron las primeras lámparas incandescentes—con aquel hilito de carbón que dibujaba una roja pirueta dentro de la ampolla—, los rudimentarios ensayos de tracción y los prodigiosos aparatos que acudieron de todas partes. El éxito fué insuperable. Como las multitudes serán siempre infantiles, la Ciencia sólo puede conquistarlas con juegos de niños, ocultando en el caparazón de sus juguetes los principios transformadores de la vida humana.

Medio siglo ha pasado desde aquella bombilla eléctrica, unida a unos alambres que formaban misteriosa espiral que iluminara pálidamente los nacimientos del Diciembre de 1831. Hoy la electricidad es el más poderoso auxiliar del hombre; el Genio que con las palabras mágicas de los sabios—que en nuestros tiempos son fórmulas matemáticas—acude, como en los cuentos milyanoohecos, a transportarnos a inmensas distancias, a traernos la palabra desde el otro lado de los mares, y que, aun realizando tan sorprendentes maravillas, tampoco desdeña el calentarnos el agua del baño o asarnos un pollo.

Esta Exposición tiene muchos fines industriales y técnicos; pero en el que prima su carácter internacional es en el de hacer que se adopten normas iguales en la fabricación universal de ciertas piezas y aparatos. La emulación, por otra parte, que esa asamblea de las más modernas maquinarias ha de producir en los inventores, y el impulso en todo el Orbe para llegar a captar las gigantescas fuerzas eléctricas aún desaprovechadas, han de ser inmensos.

Y no olvidemos la transcendencia social de tales desarrollos que ha de reformar la vida humana. Así como la estructura económica del siglo XIX se modificó tan profundamente en el sentido político, no merced a Rousseau y a Voltaire, como en sus comienzos se creyera, sino al carbón y al va-

por; de las conquistas de la energía eléctrica, que aún es sólo rumbro de catarata en los grandes ríos de la Tierra, ha de venir una más honda transformación de la sociedad. El vapor y el desenvolvimiento del maquinismo fueron los padres de la liberación política de los pueblos y del socialismo. ¿Qué engendrará el Tiempo cuando los 430 millones de caballos de fuerza que se calcula existen en nuestro Planeta obedezcan íntegramente al hombre y trabajen en su provecho?

Muchos otros temas que inspiren gran interés sugiere la iniciativa de M. Legouez: la lucha a muerte en la que ahora se dan sus definitivas estocadas el cable y la telegrafía sin hilos; el transporte a Europa, relativamente pobre en electricidad, de los inmensos recursos de África, que tiene ella sola casi la mitad de la huella blanca del Mundo; o acaso el desplazamiento de la civilización industrial hacia ese Continente, que haga surgir en el Congo los rascacielos; la electrificación de los campos, incluso para aumentar las cosechas, creando soles nocturnos; los progresos de la radiotelefonía con las ondas cortas proyectadas en una dirección, que han permitido inaugurar en el pasado año el servicio regular entre el puerto de Rugby, en Inglaterra, y el de Rocky-Point, en los Estados Unidos, aunque con la tasa de 2.000 francos por cada tres minutos de conversación, que la hace poco propicia a los excesos de retórica. Y, en fin, tantos y tantos aspectos curiosos, útiles y de gran transcendencia, que no caben en este artículo ni aun en forma indicativa.

En un próximo expondremos algunos de ellos, que pueden ofrecer interés periodístico y grandísima importancia para España.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET París, Marzo.

De aeronáutica

Convenios de navegación aérea

Ayer tarde se ha reunido en la Presidencia, bajo la de D. José Serrano, el Comité ejecutivo del Consejo Superior de Aeronáutica para continuar el estudio de los Convenios de navegación aérea con Holanda e Inglaterra.

Un accidente sin desgracias

Sevilla, 26.—Dicen de Villa del Río que un aparato que salió de Sevilla para Madrid el sábado último no pudo alcanzar la altura necesaria a causa de las malas condiciones atmosféricas para volar sobre Despenaperros; intentó el piloto regresar a Sevilla, pero en aquel momento se desprendió la hélice y el aparato cayó a tierra.

Merced a haber caído sobre un terreno blando, removido por la lluvia, los dos viajeros que ocupaban el aparato no sufrieron daño alguno, aunque sí el susto consiguiente.

El avión quedó destruido.

Una conferencia del capitán Iglesias.—El próximo «raid» de distancia

Sevilla, 26.—En la base aérea de Tablada ha dado esta mañana una conferencia el capitán Iglesias, que acompañará al Sr. Jiménez en el «raid» que ambos piensan emprender pilotando el avión «Jesus del Gran Poder».

Presidió el acto el infante don Carlos, asistiendo el jefe de la base y todos los pilotos de la misma.

Comenzó diciendo el capitán Iglesias que hasta hace poco tiempo se volaba, pero que ahora se navega por el aire. Dice que los que han dado la pauta para navegar por el aire han sido Gago Coutinho y Franco. Habla luego de la forma de confeccionar la carta aérea, cada día más necesaria al navegante.

Pasa después el conferenciante a detallar los métodos de navegación. Describe luego el funcionamiento de varios derivómetros, y explica el curioso procedimiento usado por Gago Coutinho, pintando algunos en la cola de su aparato para ver exactamente cuál era la deriva, y describe después un gráfico de la misma procedencia.

Al terminar su conferencia el capitán Iglesias fué muy aplaudido y felicitado. El infante D. Carlos pronunció después breves palabras elogiando la labor de estos

dos bravos capitanes, que dentro de pocos días van a realizar una gran prueba.

Después el infante D. Carlos, con el capitán Sr. Iglesias, se trasladó al hangar donde está el "Jesús del Gran Poder". Allí el capitán Sr. Jiménez dio explicación sobre el avión. El infante preguntó al capitán Sr. Jiménez la carga con que iba a despegar, respondiéndole éste que con 5.100 kilogramos. Después, y contestando a varias preguntas del infante, dijo el capitán Sr. Jiménez que saldrían con dirección a Asia, y que se proponían salir el Viernes Santo, para aprovechar la luna de Abril; pero que no podían dar ninguna seguridad, ya que esto dependía del tiempo. Después el infante D. Carlos subió al puesto de mando, explicándole el capitán Sr. Jiménez el funcionamiento de los aparatos.

La fidelidad del perro de miss Mackay

Londres, 26.—El perro favorito de la señorita Elsie Mackay, desapareció al intentar con el capitán Hinchliffe la travesía del Atlántico, no puede consolarse de la pérdida de su ama.

"Duff", que así se llama el perro de la señorita Mackay, es un enorme mastín, dotado de gran inteligencia.

Los primeros días, a raíz de comenzado el vuelo, el perro se mostraba muy intranquilo y buscaba constantemente a su ama. Después, a medida que han ido transcurriendo los días y no la ve volver a casa, ha dejado de buscarla, pero se niega a salir de las habitaciones de su ama y a comer. Por la noche aulla tristemente.

Los familiares de la infortunada Elsie Mackay han intentado por todos los medios posibles hacer comer a "Duff", y sacarle a pasear para ver si olvidaba a su ama, pero todos sus esfuerzos han resultado inútiles.

Se cree que será preciso matar al fiel e inconsolable "Duff".

Otro intento de vuelo transatlántico.—Koehl y Huenfeldt salen de Berlín

Berlín, 26.—Los aviadores alemanes Koehl y Huenfeldt, que trataron de realizar el año pasado la travesía del Atlántico, han abandonado esta mañana, secretamente, la capital alemana, para efectuar su proyectado vuelo de travesía del Océano.

De Tempelhof a Irlanda. Berlín, 26.—El capitán aviador Hermann Koehl, acompañado del sbrón de Henemeld y un mecánico, han partido en avión del aeródromo de Tempelhof con rumbo a Irlanda, donde se proponen aterrizar en el aeródromo de Baldonnel.

El capitán Koehl se propone regular el vuelo a Irlanda un hacer escolar. Una vez en Baldonnel, esperarán tiempo favorable para intentar la travesía del Atlántico.

Los aviadores alemanes en Irlanda

Berlín, 26.—Los aviadores alemanes Koehl y Huenfeldt han llegado a Galdonnel (Irlanda), donde han aterrizado felizmente. Piensan salir de dicho punto en seguida, para emprender la travesía del Atlántico.

Preparando el momento de alzar el vuelo

Berlín, 26.—Según despachos telegráficos recibidos en esta capital, precedentes de Dublin, los aviadores alemanes Koehl y Huenfeldt esperan solamente que las noticias referentes a las condiciones atmosféricas, que han de ser comunicadas, sean propicias para emprender su intento de travesía del Atlántico.

El propósito de los aviadores es dirigirse a Nueva York.

El aparato «Bremen», en el cual han de efectuar dicha travesía, se encuentra ya listo para emprender el vuelo en cuanto sea necesario.

LA COMPANIA DE MADEJAS

Madrid (Argumosa, 14. Teléfono 50.748, almacenes, y 14.666, oficinas). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan de Nueva Vizcaya, Pasajes, Alicante, Huelva y Murcia.

ASTURIAS

Banquete a Camilo Barcia

Oviedo, 26.—El domingo fué obsequiado Camilo Barcia con un banquete por sus compañeros de la Universidad. El acto estuvo muy brillante y concurrido.

Barcia es objeto de constantes agasajos.

Recital de Berta Singerman

En el Ateneo dió esta noche un recital poético la admirable recitadora Berta Singerman. Fué aplaudidísima.

Atropellado por un automóvil

Gijón, 27.—José Luis Alvarez, de diecinueve años, fué atropellado por un automóvil en la calle de Anselmo Cifuentes, sufriendo graves heridas en todo el cuerpo y conmoción cerebral.

En grave estado fué conducido al hospital.

Puede solicitarse desde provincias del Administrador de LA LIBERTAD el hermoso Libro del homenaje de Antonio Zozaya, sin necesidad de envía—su importe. El ejemplar pedido será remitido al domicilio del solicitante, donde el correo lo entregará, cobrando, al entregarlo, las cinco pesetas de su importe.

DESDE CATALUNA

Ha muerto Eusebio Corominas

Barcelona, 26.—Ayer falleció en esta ciudad, a los ochenta años de edad, el ilustre periodista don Eusebio Corominas. Fué primer presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, diputado a Cortes y teniente de alcalde, habiéndose hecho cargo en algunas ocasiones, accidentalmente, de la alcaldía.

En la actualidad se hallaba retirado de la política activa, habiendo desempeñado la dirección del periódico «La Publicitat».

Ocupaba actualmente un puesto en el cuerpo de redacción de «El Diuivós».

Su muerte ha producido general sentimiento.

Por el procedimiento de la aguitarra

La Policía ha detenido a David Lugart, inglés, y Urran Magils, de Varsovia, que formaban parte de la banda de extranjeros que se dedicaban a preparar limos por el procedimiento de la «guitarra».

Como se recordará, el sábado fueron detenidos otros dos extranjeros. Los de hoy han dicho a la Policía que ellos eran inocentes.

Una que se escapa

En el correo de Madrid fué detenida Juana Reguera, de dieciséis años, por haberse fugado de su casa paterna.

Detenido por blasfemo

En la estación de Francia fué detenido Sebastián Domingo, de diecinueve años, por profetar palabras injuriosas para la religión.

Los médicos madrileños en Barcelona

Barcelona, 26.—La Comisión de médicos madrileños fué recibida por varias personalidades de la Medicina catalana, entre las que figuraban los Sres. Pi Suñer, Villarrell, Carreras, Pi Sureda, Gallart y Munes y Mira.

A las once de la mañana, en el anfiteatro de la Facultad de Medicina, el doctor Cardenal explicó la primera conferencia, disertando sobre «Consejos deducidos después de operar más de mil casos de apendicitis». Comenzó diciendo que la apendicitis pone a prueba la pericia del cirujano.

Hizo un detenido estudio de esta enfermedad, relatando los casos de falso diagnóstico, determinado por casos de cólico con dolor epigástrico.

Pronunció elocuentes palabras de crítica médica, censurando el afán immoderado de operar. Dijo que hoy se mueren más operados que antes de que Lister descubriera la asepsia, y es que hoy opera todo el mundo. Mencionó los defectos de la mala cirugía y las ansias de la juventud de operar sin práctica para ello, costando gran número de vidas el aprendizaje de estos cirujanos. «Hoy —dijo— existe un mal cirujano en cada esquina».

Esta tarde, en la Sociedad de Biología, se ha celebrado una sesión científica, en la que han presentado interesantes comunicaciones los doctores Sanchis Banús, Manuel Tapia, J. Polanco, Torre Blanco, García Orocyen, Sánchez Cuenca, Bellido, Cervetti y Torres Carreras, que han sido muy aplaudidos y felicitados.

Tanto los profesores madrileños como las damas que los acompañan están siendo muy agasajados por sus compañeros catalanes. Hay gran expectación por oír las conferencias de los doctores Carrasco Cadenas y Tapia (M.).

Causa contra un abogado

En la viste de la causa por desobediencia, que se celebrará el sábado próximo contra el abogado D. Alberto Bernis, que se negó a aceptar el cargo de vocal de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados de Barcelona nombrada por real orden, el Sr. Bernis se defenderá a sí mismo.

El abastecimiento de aguas de Manistrol

En Manistrol de Montserrat se celebró con toda solemnidad la inauguración oficial del abastecimiento de aguas de la población, asistiendo las autoridades civiles y militares.

ESCUELAS Y MAESTROS

Certamen de la Mutualidad escolar de Badajoz

He aquí los temas y premios para este certamen: «La enseñanza de la previsión en las Escuelas Normales». Premio de la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar.—500 pesetas.

«Exposición del régimen de previsión». Premio del Instituto Nacional de Previsión.—500 pesetas.

«Himno de las Mutualidades extremeñas». Premio de las Mutualidades de Extremadura.—300 pesetas.

«Los Cotos Escolares de Previsión como medio de realizar el ideal de «La Escuela para la vida» y de enseñar la función social del trabajo». Premio de la Diputación de Badajoz.—250 pesetas.

Cuento o novela corta a propósito para avivar el espíritu de previsión en las clases trabajadoras. Premio de la Diputación de Cáceres.—250 pesetas.

«Colección de refranes populares, frases sentenciosas y aforismos expresivos de la virtualidad del ahorro en sus diversos grados, para

LIRICOS

Gozo de amor

Aunque rebosa el alma de angustia contenta, aunque se ofrece amarga la copa de la vida, quisiera regalarte la exaltación de la Naturaleza, disipar tu tristeza mostrándote del mundo la gloria [jubilosamente]. El otoño esparció su prodigio teñeyando la tierra; [soro los chopos cobizo se deshace soro y el follaje conbrizo se deshace soro] al pisar fugitivo de mi planta se [soro]. El cielo tiene hoy la gracia tris-tre de una mirada virgen; [talina pupilas de zafir, en las que se al-tina] la ignorancia del rumbo hacltu el [cuál se dirigen]. Todo el campo sonrte, vibrante y [luminoso], al dicto moydisco de la brisa ola- [fal: el ánimo se ensancha, flexible, [vigoroso, pletórico de fuerza y estímulo vi- [tal]. lle bañado mi frente en el cauce [del río, quebrando su frescor sobre mi ca- luzgo tembld de fito [bellera; y lancé para tí, pobre gerimen bal- [do] que devoró el espacio, mi risa bu- [llanguera.

No importa que el sollozo anude a mi garganta sus señales [de fuego; que mis labios, cansados, se cie- [rren dolorosos] bajo el peso de un ruego. [Alegremos con ansia nuestros dos rianos largamente! [corazonos. Mi verso es hoy colmena repleta [de ilusiones. y amasó en un zumbor de mudas [oraciones] la miel del sonretr que no puedo [ofrecerte.

ERNESTINA MICHEL DE CHAMPOURCIN

UNA PREGUNTA, LECTOR.

¿Qué vio usted ayer?

Panecillos a 15 céntimos. En casi todas las tahonas de Madrid, pues dudo que haya excepción, desde hace muchísimo tiempo se ha suprimido la moneda de un céntimo, y el comprador, acostumbrado a ser siempre perjudicado en sus intereses, se ha habituado a esa pérdida como el enfermo que se acostumbra a los dolores. Después de la supresión del céntimo en beneficio del panadero, se ha inventado la moda de decir que no hay moneda de dos céntimos, cosa que debe ser cierta, y el director de la Casa de la Moneda debía subsanar esa falta; y los buenos tahoneros, de común acuerdo, hacen una moneda fiduciaria, que consiste en un pedacito de cartón o de papel, que pone «dos céntimos», y el cual sólo es utilizable en la casa que se lo han dado, y con mucha frecuencia se pierde, o uno no puede tenerlo guardado y acordarse de la casa en que se lo han dado. No culpo a los industriales; pero, ¿por qué siempre, absolutamente siempre, ha de perder el modesto consumidor? ¿No podría la Casa de la Moneda hacer una labor de esa clase de moneda, es decir, de dos céntimos y de uno?—Un vecino de Madrid.

Los empleados cesantes de las Compañías de Petróleos

Hace ya dos meses y medio que, al incautarse la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos del negocio nacional de combustibles líquidos, quedamos cesantes, es decir, fuera de la incuación, algo más de mil quinientos hombres que ganábamos nuestra vida con un trabajo de que buen número carecemos en la actualidad. Quiere decirse que un buen contingente de hombres y familias pasan por situaciones de dificultad económica fácil de comprender.

La «Gaceta», al publicar la real orden determinando la indemnización a dar a cada uno de los que quedarán sin ocupación, hizo crear la esperanza en disponer de unos medios económicos con la rapidez que imponían circunstancias que conocen bien quienes las sufren.

Pero como a pesar de haberse publicado la real orden, el tiempo transcurre sin que se tramiten las disposiciones e instrucciones de pago, nos parece oportuno consignar el hecho, por si el hacero público sirve de estímulo para que se abrevie, o activen los trámites.

Es una consideración que creen merecerse quienes se vieron privados del medio que tenían de ganar su vida, y que, además, reclama la situación de los que fuimos excluidos del trabajo hace ya bastante tiempo.—Varios empleados cesantes.

Es necesario un poco de vigilancia

Nos escriben varios vecinos de la Avenida de Menéndez Pelayo, número 8, para rogaros que llamemos la atención de las autoridades del distrito acerca del espectáculo horrible que se celebra en la casa número 8.

Se alquila estudio pintor, con buena luz Serrano, número 79. Teléfono 55.453

DURANTE UNAS CARRERAS

Un automóvil sale de la pista y arrolla a un grupo de espectadores

Verona, 26.—En las carreras automovilísticas que se celebraron ayer, un coche, que sufrió una avería en el árbol de dirección, salió a gran velocidad fuera de la carretera, matando a dos milicianos e hiriendo gravemente a varios espectadores.

ANDALUCIA

Varlos niños sufren quemaduras

Sevilla, 26.—En el pueblo de Pinos Puente se hallaban jugando varios niños en las proximidades del sitio donde estura la gasolinera de la apisonadora de Obras públicas, que derramó dicho líquido en gran cantidad. Un niño arrojó una cerilla al pavimento, ardiendo aquélla y resultando con quemaduras varias de las criaturas, principalmente José Romero, que se teme fallezca.

A París

Sevilla, 26.—Han salido esta mañana en el rápido para París las princesas Dolores, María y Esperanza, hijas de los infantes don Carlos y doña Luisa. Fueron despedidas en la estación por el cardenal gobernador y demás autoridades y personalidades.

Atracador detenido

Sevilla, 26.—La Policía ha detenido en el Casino Ecijano a un sujeto llamado Rafael Martín Guerrero, autor de un atraco cometido en la posada «Puerta Cerrada».

Muy avanzada la noche penetró en la posada un individuo, que dijo ser jefe de Policía, y pidió al dueño del establecimiento que le enseñara el libro registro de viajeros. Después de examinarlo detenidamente penetró en la habitación en que se hallaba durmiendo el viajero Enrique Mena, de cincuenta y cinco años de edad. Con engaños y amenazas le hizo salir a la calle, y una vez en ella le exigió la entrega de cuanto dinero llevara encima, que eran 112 pesetas. El desconocido, una vez que tuvo el dinero en su poder, desapareció del lugar del hecho.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 218 de la línea de Valladolid a Ariza se ha encontrado el cadáver del vecino de Cabanillas Constantino Pascual, que fué arrollado por la máquina de un tren.

Asamblea de médicos

Se ha celebrado en Daroca la Asamblea de médicos del partido judicial, presidiendo el gobernador y tratándose de temas profesionales. Fueron obsequiados con un banquete los asistentes.

El alcalde

Ha marchado a Madrid el alcalde para asistir a la Junta Nacional del centenario de Goya.

Fogonero herido

Al llegar un tren de mercancías a la estación de Utebo, se cayó de la máquina el fogonero de la Compañía del Norte Manuel Moral, que se rompió los brazos.

Se inflama una botella de petróleo y la produce grandes quemaduras

Al vecino de esta capital Esteban Castro, que descorchaba una botella de petróleo, se le inflamó ésta, resultando con gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

En favor de un ferrocarril

Teruel, 26.—El Ayuntamiento de Albarracín ha tomado el acuerdo de invitar a la asamblea que habrá de celebrarse en Cuenca el día 8 de Abril para tratar del ferrocarril de Baeza a Lérida, al alcalde y presidente de la Diputación de Zaragoza. La invitación está hecha en réplica de que presten su apoyo a la abandonada región aragonesa.

Minero muerto

En el pueblo de Ojos Negros, trabajando los obreros en las minas «Arroz», arrastró una vagoneta cargada de mineral de hierro al obrero Manuel Lahuerta Chavarri, matándolo. El Juzgado interviene en el asunto.

Dos mulos arrastrados por las aguas

Huesca, 27.—Al pasar por el barranco de Lizarra, en el término municipal de Abay, el vecino Santiago Gil, que llevaba dos machos cargados de cemento, fué arrastrado por las aguas, llevando a Santiago y los machos, que perecieron ahogados.

Siguen los temporales de viento y agua, cada día más fuertes.

Martín el Mayor Exito Guerrero

LOS FAROLES

Castilla y León

Un atropello

Avila, 26.—En la calle de los Reyes Católicos acaba de ocurrir un atropello de automóvil, que ha causado grandísima indignación en el vecindario.

El coche, propiedad del conde de Montefrío, conducido por el chofer Adolfo Vallejo, de veinticinco años, marchaba a gran velocidad por la citada calle y alcanzó al niño de cuatro años Manuel Castillo Cuenca, hijo del relojero que tiene el establecimiento en la misma calle, dándole un tremendo golpe que le causó la muerte instantánea.

Descubrimiento de un cadáver

Palencia, 26.—Unos vecinos que paseaban por el término de Valdehijos hallaron en el hueco de unas yeseras el cadáver de un hombre, que representaba de treinta a treinta y cinco años, vestido decentemente.

El gabán que llevaba puesto tenía etiqueta de Madrid. El juez ordenó el levantamiento del cadáver, publicando un edicto citando a cuantas personas puedan facilitar o aportar cualquier dato para el esclarecimiento del suceso.

Se ignora si se trata de un delito o de un suicidio.

El cadáver ha sido trasladado al Hospital Provincial de esta ciudad para ser examinado por el médico forense.

Carro arrollado por el tren.—Un herido grave

Bilbao, 26.—El tren eléctrico de Bilbao a Las Arenas arrolló en el paso a nivel de Harrecalanza al carro de bueyes de Rufino González, que pasaba por allí por no haberse cerrado la barrera.

El conductor, Rufino González, resultó con gravísimas heridas, uno de los bueyes muerto y otro completamente herido.

DESDE ANDALUCIA

Varlos niños sufren quemaduras

Sevilla, 26.—En el pueblo de Pinos Puente se hallaban jugando varios niños en las proximidades del sitio donde estura la gasolinera de la apisonadora de Obras públicas, que derramó dicho líquido en gran cantidad. Un niño arrojó una cerilla al pavimento, ardiendo aquélla y resultando con quemaduras varias de las criaturas, principalmente José Romero, que se teme fallezca.

A París

Sevilla, 26.—Han salido esta mañana en el rápido para París las princesas Dolores, María y Esperanza, hijas de los infantes don Carlos y doña Luisa. Fueron despedidas en la estación por el cardenal gobernador y demás autoridades y personalidades.

Atracador detenido

Sevilla, 26.—La Policía ha detenido en el Casino Ecijano a un sujeto llamado Rafael Martín Guerrero, autor de un atraco cometido en la posada «Puerta Cerrada».

Muy avanzada la noche penetró en la posada un individuo, que dijo ser jefe de Policía, y pidió al dueño del establecimiento que le enseñara el libro registro de viajeros. Después de examinarlo detenidamente penetró en la habitación en que se hallaba durmiendo el viajero Enrique Mena, de cincuenta y cinco años de edad. Con engaños y amenazas le hizo salir a la calle, y una vez en ella le exigió la entrega de cuanto dinero llevara encima, que eran 112 pesetas. El desconocido, una vez que tuvo el dinero en su poder, desapareció del lugar del hecho.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 218 de la línea de Valladolid a Ariza se ha encontrado el cadáver del vecino de Cabanillas Constantino Pascual, que fué arrollado por la máquina de un tren.

Asamblea de médicos

Se ha celebrado en Daroca la Asamblea de médicos del partido judicial, presidiendo el gobernador y tratándose de temas profesionales. Fueron obsequiados con un banquete los asistentes.

El alcalde

Ha marchado a Madrid el alcalde para asistir a la Junta Nacional del centenario de Goya.

Fogonero herido

Al llegar un tren de mercancías a la estación de Utebo, se cayó de la máquina el fogonero de la Compañía del Norte Manuel Moral, que se rompió los brazos.

Se inflama una botella de petróleo y la produce grandes quemaduras

Al vecino de esta capital Esteban Castro, que descorchaba una botella de petróleo, se le inflamó ésta, resultando con gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

En favor de un ferrocarril

Teruel, 26.—El Ayuntamiento de Albarracín ha tomado el acuerdo de invitar a la asamblea que habrá de celebrarse en Cuenca el día 8 de Abril para tratar del ferrocarril de Baeza a Lérida, al alcalde y presidente de la Diputación de Zaragoza. La invitación está hecha en réplica de que presten su apoyo a la abandonada región aragonesa.

Minero muerto

En el pueblo de Ojos Negros, trabajando los obreros en las minas «Arroz», arrastró una vagoneta cargada de mineral de hierro al obrero Manuel Lahuerta Chavarri, matándolo. El Juzgado interviene en el asunto.

Dos mulos arrastrados por las aguas

Huesca, 27.—Al pasar por el barranco de Lizarra, en el término municipal de Abay, el vecino Santiago Gil, que llevaba dos machos cargados de cemento, fué arrastrado por las aguas, llevando a Santiago y los machos, que perecieron ahogados.

Siguen los temporales de viento y agua, cada día más fuertes.

Martín el Mayor Exito Guerrero

LOS FAROLES

Castilla y León

Un atropello

Avila, 26.—En la calle de los Reyes Católicos acaba de ocurrir un atropello de automóvil, que ha causado grandísima indignación en el vecindario.

El coche, propiedad del conde de Montefrío, conducido por el chofer Adolfo Vallejo, de veinticinco años, marchaba a gran velocidad por la citada calle y alcanzó al niño de cuatro años Manuel Castillo Cuenca, hijo del relojero que tiene el establecimiento en la misma calle, dándole un tremendo golpe que le causó la muerte instantánea.

Descubrimiento de un cadáver

Palencia, 26.—Unos vecinos que paseaban por el término de Valdehijos hallaron en el hueco de unas yeseras el cadáver de un hombre, que representaba de treinta a treinta y cinco años, vestido decentemente.

El gabán que llevaba puesto tenía etiqueta de Madrid. El juez ordenó el levantamiento del cadáver, publicando un edicto citando a cuantas personas puedan facilitar o aportar cualquier dato para el esclarecimiento del suceso.

Se ignora si se trata de un delito o de un suicidio.

El cadáver ha sido trasladado al Hospital Provincial de esta ciudad para ser examinado por el médico forense.

Carro arrollado por el tren.—Un herido grave

Bilbao, 26.—El tren eléctrico de Bilbao a Las Arenas arrolló en el paso a nivel de Harrecalanza al carro de bueyes de Rufino González, que pasaba por allí por no haberse cerrado la barrera.

El conductor, Rufino González, resultó con gravísimas heridas, uno de los bueyes muerto y otro completamente herido.

DESDE ANDALUCIA

Varlos niños sufren quemaduras

Sevilla, 26.—En el pueblo de Pinos Puente se hallaban jugando varios niños en las proximidades del sitio donde estura la gasolinera de la apisonadora de Obras públicas, que derramó dicho líquido en gran cantidad. Un niño arrojó una cerilla al pavimento, ardiendo aquélla y resultando con quemaduras varias de las criaturas, principalmente José Romero, que se teme fallezca.

A París

Sevilla, 26.—Han salido esta mañana en el rápido para París las princesas Dolores, María y Esperanza, hijas de los infantes don Carlos y doña Luisa. Fueron despedidas en la estación por el cardenal gobernador y demás autoridades y personalidades.

Atracador detenido

Sevilla, 26.—La Policía ha detenido en el Casino Ecijano a un sujeto llamado Rafael Martín Guerrero, autor de un atraco cometido en la posada «Puerta Cerrada».

Muy avanzada la noche penetró en la posada un individuo, que dijo ser jefe de Policía, y pidió al dueño del establecimiento que le enseñara el libro registro de viajeros. Después de examinarlo detenidamente penetró en la habitación en que se hallaba durmiendo el viajero Enrique Mena, de cincuenta y cinco años de edad. Con engaños y amenazas le hizo salir a la calle, y una vez en ella le exigió la entrega de cuanto dinero llevara encima, que eran 112 pesetas. El desconocido, una vez que tuvo el dinero en su poder, desapareció del lugar del hecho.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 218 de la línea de Valladolid a Ariza se ha encontrado el cadáver del vecino de Cabanillas Constantino Pascual, que fué arrollado por la máquina de un tren.

Asamblea de médicos

Se ha celebrado en Daroca la Asamblea de médicos del partido judicial, presidiendo el gobernador y tratándose de temas profesionales. Fueron obsequiados con un banquete los asistentes.

El alcalde

Ha marchado a Madrid el alcalde para asistir a la Junta Nacional del centenario de Goya.

Fogonero herido

Al llegar un tren de mercancías a la estación de Utebo, se cayó de la máquina el fogonero de la Compañía del Norte Manuel Moral, que se rompió los brazos.

Se inflama una botella de petróleo y la produce grandes quemaduras

Al vecino de esta capital Esteban Castro, que descorchaba una botella de petróleo, se le inflamó ésta, resultando con gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

En favor de

EL INFORME DE LOS GEÓLOGOS

Hoy entregarán los médicos al juez el suyo

por fin se conoce el informe de los peritos geólogos, que, aun- que terminado hace varios días, por orden del juez instructor quedó en la mayor reserva.

El director del Instituto Geológico de España, Sr. Peña, conocía el informe, y a él dedicó grandes elogios, estimando también necesaria la reserva.

Ayer mañana, los Sres. Peña y Kindelán visitaron al ministro de Fomento, dándole cuenta minuciosa de los trabajos y de las fotografías y planos que acompañan al informe, haciendo también elogios del trabajo.

El ministro, de acuerdo con los dos ingenieros, creyó llegado el momento de enterar a la Prensa del contenido del informe.

Entonces, visitaron los geólogos al juez, y, previamente autorizados a las cuatro de la tarde, hicieron entrega a los reporteros del extracto del informe, que dice así:

«La tierra que estaba adherida a los restos humanos encontrados en la excavación de la calle de Cea Bermúdez y la que de ésta se tomó como muestra tipo son diferentes, según resulta del análisis petrográfico y del análisis químico practicados por los respectivos especialistas Sros. Rubio, Maseguer y Menéndez Pugaet, en los laboratorios del Instituto Geológico y Minero de España.

Del estudio petrográfico se deduce que la muestra número 1, o sea la tierra de la excavación, ofrece como caracteres distintivos la gran cantidad de morteros de construcción (cal y yeso), la presencia del ladrillo, carbonilla y pequeña proporción de materia orgánica que acompaña a los elementos minerales; en cambio, la muestra número 2 (tierra hallada en un cráneo), la tercera (tierra sacada de los alvéolos dentarios del maxilar que no tiene dientes visibles) y la cuarta (tierra adherida a un fémur) poseen mayor cantidad de materia orgánica, se halla desprovista de los referidos morteros de yeso y cal, de los trozos de ladrillo y de los pequeños fragmentos de carbón.

Del análisis químico resulta que la muestra tipo difiere esencialmente de las remitidas por el señor juez al estar constituidas por una cantidad de sulfato de cal (yeso) y de carbonato de cal, que no puede explicarse en los sedimentos sobre los que se levanta Madrid y que proceden de los restos de construcción echados en el vertedero. Esas substancias no se han observado en las tierras que venían adheridas o incrustadas en los huesos, las cuales, salvo pequeñas diferencias que se explican, responden por su composición a las que constituyen dichos sedimentos.

Acompaña al informe una vista panorámica tomada en Mayo de 1924, en la que se puede situar con precisión el lugar donde se halla la referida excavación por estar a pocos metros de la esquina de la «casa de los esteros». Fue tomada desde una azotea de la calle de Hilarión Esclava, y enseña lo que era aquel terreno antes de la apertura de la de Cea Bermúdez, que en ella no figura. Formaba una ladera suave, sin desmontes, tajos grandes ni pequeños. Auxiliados con potentes aumentos, no se ven grietas, cuevas, desmontes, elevaciones ni depresiones del suelo. No cabe suponer que algo quede oculto ni proyectado sobre un mismo plano vertical, porque está tomada desde una azotea mucho más elevada que el terreno fotografiado.

Tenemos, por lo tanto, la reproducción exacta de éste en la época en que desaparecieron las niñas, cuando aún no estaba abierta la calle de Cea Bermúdez, que lo fué en 1927.

No se ve nada anormal, y lo que nos dice no está fundado en referencias basadas en el error o apasionadas.

La fotografía la hizo el inteligente y laborioso obrero D. Antonio Recarte, y nos fué entregada espontáneamente por su padre D. Miguel, con el único objeto de si podía servir de ayuda, como así ha ocurrido, en los trabajos topográficos.

A esta vista panorámica acompaña otra que hemos tomado desde el mismo punto de la azotea en que aquélla fué hecha, mostrando absoluta conformidad la del año 24 y la del 28 en todo lo que les es común.

También hemos entregado un detallado plano con varios cortes, levantado por el auxiliar mayor de Minas D. Rodrigo Varó (cuya modestia sólo es comparable a su gran valer), en el que está representado el actual perfil del terreno, lo que es firme, lo que es vertedero y lo que es terreno echadizo, que tiene por origen las arenas y tierras producidas al hacerse los desmontes en la calle de Cea Bermúdez en el año 1927, y no en época anterior; arenas y tierras que se echaban a un lado para evitar los gastos de trans-

porte a otros lugares. Cuando eran puras y, por lo tanto, aprovechables, otros volqueteros las cargaban de nuevo para utilizarlas en las edificaciones de Madrid; todo eso después del 1927.

En ese plano, mediante el enlace de las curvas de nivel, se representa cuál pudo ser el relieve del suelo antes de hacerse los desmontes y terraplenes en la calle de Cea Bermúdez.

Sabemos que existen los planos levantados por el personal técnico del Ayuntamiento de Madrid de fecha anterior y posterior al año 1924; no los hemos visto, pero se pueden comparar con el hecho por el Sr. Varó, y deducir si había o no desviaciones del terreno capaces de ocasionar desprendimientos de tierras de cualquier clase que fueran.

Hacemos constar que, tanto la excavación primitiva donde se hallaron los restos humanos como las zanjas y el terreno removido por orden del señor juez, es terreno de vertedero, caracterizado por su variada composición, cohesión y dureza.

Insistimos en que ni en la superficie ni en las excavaciones hechas hemos visto indicios de existir o de haber existido grietas o cuevas, y que se encontraron en distintos niveles, repartidos, huesos humanos de diversos tamaños, aspectos, colores y estructuras, lo mismo a la derecha que a la izquierda del punto donde aparecieron los primeros que dieron origen al sumario, a dos, seis, siete y más metros, así como que también se encontraron otros en un basurero actual, removido por orden del señor juez, distante unos catorce metros al norte de la excavación.

No se han encontrado restos de las prendas de vestir que llevaban tres niñas que allí pudieron quedar sepultadas.

Hemos unido una fotografía, en la que se ve cómo quedan los escombros al hundirse por su propio peso un tajo de unos dos metros de altura por efecto de tener una pequeña cueva hecha en su base, fotografía que demuestra que si algo análogo hubiera ocurrido allí era imposible que pasara inadvertido a las autoridades y a tantas personas que por aquellos lugares transitaron en los días siguientes al de la desaparición de las niñas.

Tal es el resumen de nuestro informe; cuanto en él decimos no está sólo fundado en una apreciación personal, pues a todo lo que el señor juez deseaba saber se contesta acompañando el resultado del análisis, una fotografía, datos sacados de un plano o que tiene carácter oficial.

Esperamos que habrá terminado definitivamente nuestra intervención en este enojoso asunto de las «niñas desaparecidas», y con gusto hacemos público que en ninguno de nuestros informes hemos aludido, ni una vez siquiera, directa ni indirectamente, a ilustres personalidades y entidades, cuyos prestigios estamos tan interesados como el que más en conservar.»

El informe pericial de los ingenieros geólogos, a juzgar por el extracto, debe ser extensísimo, documentado y revelador de la competencia y el talento de sus autores. Por esta razón, por consideramos profanos en la materia que en él se desarrolla, nos abstendremos hoy de hacer ninguna observación a la parte técnica; pero, salvando los respetos y las consideraciones que nos merecen los dignos y eminentes geólogos, nos vamos a permitir hacer algunas observaciones que en este instante consideramos de interés para nuestros lectores.

Podemos asegurar, y así suponen constará en el sumario, porque así es lo cierto y hay testigos de ello, que los cráneos y huesos, el capacho, las monedas y el trozo de tela fueron encontrados en el mismo plano, sobre terreno durísimo y cubiertos por tierra movediza, en la que se podía escarbar fácilmente con las manos.

Indudablemente, los ingenieros firmantes del informe no habrán apreciado, ni en la fotografía que les facilitó el laborioso obrero don Antonio Recarte, hecha, según manifestaciones de éste, en 1924, ni en su inspección reciente al lugar del hallazgo, indicios de existir o haber existido grietas o cuevas; pero nosotros recordamos que al hacer los periodistas sus informaciones a raíz de desaparecer las niñas, para censurar la falta de moral y ciertas costumbres malsanas de alguna de ellas, nos dijeron que había cuevas y grietas en las que se ocultaban. Debemos recordar lo que se dijo del hombre del lobanillo, del cura desconocido, etc.

A mayor abundamiento, en los momentos presentes ha habido todavía 18 testigos que han declarado la existencia de estas anomalías, declaraciones que firmaron ante el comisario, aun cuando algunos de ellos, ante el Juzgado, por razones que sabemos y no hacemos públicas, por no

poderlo demostrar, se retractaron de lo dicho.

Y creemos, porque así nos lo dicen con su firma los eminentes geólogos, que una fotografía tomada por un aficionado con una máquina fotográfica, no sabemos de qué condiciones, puede dar detalles como los que interesan, dejando en segundo término el lugar más bajo del desnivel, o sea donde fueron hallados los restos.

También conviene recordar que la distancia máxima que había de un cráneo a otro es la de dos metros 15 centímetros, siempre en el mismo plano, teniendo intermedio el otro, a 80 centímetros del primero, y a 1,35 del otro. Las monedas, el trozo de capacho y el de tela se encontraron a 32 centímetros de un cráneo y a 80 de otro.

No es muy posible que se encuentren, tan a la ligera como se hizo una excavación que presentaban, trozos de tela, porque, si habiéndolos, serán pequeños, y tan negrecidos por la putrefacción, que es menester mucho detenimiento para descubrirlos; tanto, que nos permitimos afirmar que allí donde aparecieron los cráneos, con un análisis minucioso apreciarían algún trozo de tela, y, seguramente, huesos de los que faltan.

Y respecto a la imposibilidad de que pasase inadvertido un desprendimiento de tierras a las autoridades y tantísimas personas como por aquellos lugares transitaban, hemos de advertir que aquel terreno no podía ser transitado, y que, además, las pocas personas que transitaron no iban precisamente a fijarse en eso. Las autoridades hicieron su primer reconocimiento del terreno en el mes de Agosto. Ahí está el sumario.

Como ya habían terminado su labor, los médicos que componen la Comisión nombrada por el juez para el estudio de los huesos no trabajaron el domingo.

Ayer lunes, previa citación, debieron reunirse; pero el doctor Gómez Ulla se excusó, por tener que hacer una intervención quirúrgica inaplazable.

En vista de esto, el doctor Maestre acordó que la reunión plenaria se aplazase hasta hoy, a las diez y media de la mañana.

A última hora de la tarde, el doctor Porpeta envió un voluminoso pliego, cuyo contenido se desconoce, aun cuando se supone contenga su informe, que fué entregado al doctor Maestre.

Es de suponer que hoy será entregado al juez el informe de la Comisión de médicos. ¡Veremos lo que dicen los peritos médicos, y hablaremos!

Leopoldo Romeo

Ayer se cumplió el tercer aniversario de la muerte de Leopoldo Romeo.

La figura de este gran periodista era de tal magnitud que hace muy difícil su olvido.

Nosotros, que convivimos con Leopoldo Romeo y pudimos comprobar su talento y su admirable labor, reiteramos a la familia del bien recordado camarada y amigo todo nuestro pesar y nuestro afecto.

SUICIDIO DE UN HOMBRE

En el paraje denominado Dehesa Quemada, del término de Fuencarral, se descubrió el cadáver de un hombre que se hallaba colgado de un árbol.

Se llamaba el suicida Zenón Varela Sáez, de cincuenta y nueve años de edad, vecino de Fuencarral, y parece ser que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Fué visto por un peatón, a las siete y media de la tarde.

Al lugar del suceso acudió el juez municipal, Sr. Verdú, y el oficial habilitado, Sr. González Redondo, que instruyeron las diligencias de rigor y ordenaron el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Los suscriptores en Madrid de LA LIBERTAD que desean adquirir el LIBRO DEL HOMENAJE DE ANTONIO ZOZAYA pueden solicitarlo en una postal o en la forma que prefieran y les será entregado en su domicilio por el repartidor de nuestro periódico, a quien pueden abonar el precio del ejemplar —cinco pesetas— de tan hermosa obra.

—Lo que te digo, Dimas: he tomado un tercera pa Damasco, y en llegando me hago trapense.

—¡Amos andal! Quedrás decir trapero.

La Libertad

LA BATALLA DEL MARNE

Dos ladrones enfurecidos "hacen" una película policíaca

Hay cada ladrón por ahí que es capaz de todo cuando, por cualquiera de esas complicaciones biliosas, se le altera el genio. En este caso no temen a nada y son como fieras de circo.

Un maleante apodado «el Loro», y otro llamado Rafael Moreno Pascual, natural de Albacete, y sin domicilio, fueron sorprendidos en la ejecución de un robo que consistió en la apropiación de una cartera en la plataforma de una tranvía. El «loro» resultó ser un «tío», con más vista que un linco, pues les interrumpió la labor, para entregarlos a una pareja de guardias.

Hasta aquí, la cosa no tiene nada de particular. Esto ocurre todo los días. Los ladrones trabajan los pobrecitos con un interés supremo de que todo les salga bien... ¡Pero la suerte perra les traiciona y se ven en el «abanico» para una temporada.

Cuidadosamente, con exquisita amabilidad, los condujeron a la Comisaría. «El Loro» y Rafael se «crecieron» con este trato, y cuando el agente, en la inspección de los Cuatro Caminos les tomaba la filiación, uno de ellos le dió un empujón violento a la mesa, que cayó encima del escribiente y el otro destruyó en pocos segundos el aparato de la luz.

Ambos «compinches» creyeron que quedarían a oscuras; pero no se fijaron que en el techo había otra luz. Y se «liaron» a bofetadas, mordiscos y puntapiés, con insultos graves a las personas de la familia de sus aprehensores.

Hubo que reducirlos a la obediencia por medio de unas cuerdas. De otra manera no se conseguía. «El Loro» y Rafael están acaso pensando a estas horas en que no se puede gastar «bromas» inocentes a los agentes de Vigilancia, porque lo toman tan en serio que, a lo mejor, van a pasar unos años en la cárcel, como recuerdo de su peluculesca aventura.

Del comunismo al convento

Copiamos de «El Debate»:

«D. Oscar Pérez Solís ha escrito la siguiente carta al reverendo padre fray José D. Gafo:

«Reverendo padre fray José D. Gafo.—Madrid.

Mi muy querido amigo: Deseo que con esta carta quede cerrado el paréntesis de silencio que ha seguido a aquella correspondencia interesantísima (lo era para mí) que sostuvimos cuando me hallaba preso en Barcelona.

De entonces a la fecha ha llovido mucho en el huerto de mis ideas, y ya la flora no es la misma de antes. Tan distinta es, que ya considero incompatible mi modo de pensar actual con la adhesión a la Internacional comunista. Estoy resuelto a cambiar de ruta, si bien he de decirle que el derrumbamiento de ilusiones y creencias me hace optar por un ostracismo casi absoluto de toda actividad que no sea el trabajo preciso para ganarme decorosamente el pan de cada día y la

EN EL SUPREMO DE GUERRA

Causa contra un desertor

Se ha visto la causa contra el soldado de la Escuela Central de Tiro Ángel Rolando Muñoz, que desertó, llevándose sus prendas y presentándose días después.

El Consejo de guerra ordinario le absolvió, por considerar el hecho como primera desertión, que debía corregirse como falta.

Pero la autoridad judicial disintió, por apreciar se trataba de tercera desertión, aunque, por haber sido indultado, el procesado no sufrió castigo las dos veces que antes incurriera en lo mismo.

Así lo ha estimado también el fiscal del alto Tribunal, que ha solicitado para el procesado la pena de dos años de prisión militar correccional, con pérdida de tiempo de servicio y abono de prisión preventiva sufrida.

El defensor, capitán Monroy, abogó porque el hecho sea considerado como falta grave, penada con tres meses de recargo en el servicio.

Meditación del cronista

Bendito seas y por los siglos alabado, omnipotente poder de la Prensa, que puedes hacer de un hecho trivial un sensacional suceso, y convertir también, con tu sordina, acontecimientos gravísimos en triviales sucesos. Con la dimensión de tu información y el relieve tipográfico de los títulos te basta para forjar el folletín y concentrar en los personajes el inmenso olfato de la opinión.

Medir la trascendencia del suceso, alrear lo que permanecerá oculto con detrimento del bien público, fiscalizar para sanear, despertar movimientos de opinión para lograr sanciones, vigilar siempre y atacar con ímpetu en defensa de la verdad y, sobre todo, hallar en cada caída de los hombres las justas proporciones, son imperativos del periodista.

Y el cronista, cuando desde su puesto modesto en la Prensa—la organización más fuerte de los tiempos modernos—enfoca un asunto de su jurisdicción, procura someterse al imperio de esos mandamientos.

Cuando el cronista entra en la Sección tercera de la Audiencia, constituida para juzgar unos hechos delictivos atribuidos a personas de rango social, piensa en Wallar, ante todo y sobre todo, en cada caída de los hombres las justas proporciones. Observábamos el estrado totalmente ocupado por letrados, un público diferente al de otros procesos—gentes bien portadas revoloteando en torno a las figuras del banquillo—, dibujantes lápiz en ristre y un ponzoñoso hábito de maledicencia.

Nos erguimos en nuestro inco-modo aposento y abrimos desmesuradamente los ojos para llenarnos del ambiente. La maledicencia, no; la maledicencia, jamás. Contra la maledicencia, siempre. Siempre contra las pasiones bastardas de la masa irresponsable que, gozosa, se aprovecha para crucificar en la cruz de unos cuantos a todos—instituto, clase, profesión—; siempre contra los instintos malsanos que se parapetan tras conductas confusas, para deslizar el veneno de la envidia o del odio o de la suspicacia; siempre contra el cenagoso río revuelto.

Por eso el cronista, en el hecho forense que se comenta, como en todos, quiere hallar en cada caída de los hombres las justas proporciones y no servir, inconscientemente, a los que guían los ojos, vierten la baba y, llenos de máculas, se escandalizan hipócritamente de ciertos hechos delictivos, para extender su acción más allá, mucho más allá, de los oyentes responsables.

Y sujeto el cronista al imperio de los mandamientos que apuntara, se pregunta si está en presencia de un «affaire» sensacional, de esos grandes sucesos judiciales que conmueven la sociedad, de esos sucesos que deben grabar con su lápiz los dibujantes y con su santo horror la crónica y con su colérica condenación la opinión pública. Porque de no estarlo, el cronista no convertirá con su escrito el suceso trivial en espeluznante folletín.

Hemos abierto desmesuradamente los ojos para llenarnos del ambiente. Y hemos visto que hay unos profesionales abogados acusados de haber cometido unos delitos. En el supuesto de que hayan delinquido, deben al orden social la reparación del daño por la pena y, en su consecuencia, la inhabilitación para ejercer una profesión que no supieron amar ni respetar. ¡Pero hay algo más en ello! ¿Vacilan los fundamentos del orden jurídico? ¿Salpica un vulgar delito la vida corporativa? ¿Se conmueven las columnas del sagrado Foro? ¿No delinquen otros profesionales? ¿No está en los Códigos prevista la prevaricación de los jueces? Y acaso, cuando se producen casos de tales delincuencias, se da esta formidable movilización de moralistas, sanadores de la vida social y caracteres íntegros intransigentes? No; no creemos estar en presencia de un «affaire» sensacional, y creemos lograr en este caso las justas proporciones de la caída de los hombres, considerándolo como un hecho delictivo de tipo vulgar, que, de tener probanza, debe ser castigado en nombre de la ley.

Unos abogados, un ingeniero y otros procesados aparecen confundidos—hablamos en hipótesis—para la comisión de unos delitos de hurto, falsedad y usurpación. Siete delincuentes más—según hablamos hipotéticamente—, que vienen a aumentar la fauna de la delincuencia. ¿Y ello puede constituir un hecho insólito en los anales de la Justicia? Concedamos que, por su condición social y especialmente por la augusta profesión de coadyuvantes de la Justicia, el hecho adquiere mayor relieve y alarma; pero de ahí no pasemos; para entregarnos a espasmos neuróticos.

Siete delincuentes más que vienen a aumentar la fauna, la fau-

GACETA DE TRIBUNALES

Siete reos de hurto y falsedad, ante los jueces

Se constituye el Tribunal

Como teníamos anunciado, ayer comenzó la vista de la causa por hurto, falsedad y usurpación contra siete procesados.

Presidía la Sala el magistrado Sr. Summer, y con él formaron el Tribunal los Sres. Falcón y López Bellido. Representaba al Ministerio fiscal el Sr. Callejo. Ocupan sus puestos los defensores señores Barriobero, Barrena, Polo de Bernabé, Bolxader, Zubillaga, Parra y Lagos.

Se sientan en el banquillo los procesados Serrano Salvador, José Gallo, Sotomayor, Aria, Menas y Pedro Gallo.

La calificación fiscal

Según el Ministerio fiscal, uno de los procesados, que desde hacía muchos años vivía en familia en compañía de un señor, al fallecer éste el día 18 de Noviembre de 1922 se apropió, con ánimo de lucro y sin violencia, de dos resguardos de depósito en el Banco de España y de varios títulos del 4 por 100 interior por valor de noventa y tres pesetas nominales, pertenecientes a los herederos del fallecido, cobrando los cupones de los referidos títulos en cantidad de 5.226 pesetas con 15 céntimos.

Como el finado tenía un pariente lejano en esta corte, el procesado a quien el fiscal se viene refiriendo, después de realizar el hecho antes mencionado, y con el propósito de hacer creer a este pariente que hasta que él no llegara no quería registrar ni las ropas ni los muebles del interfecto, llamó al pariente para verificarlo en su compañía, dando por resultado el hallazgo de un resguardo de seis acciones del Banco de España por valor de 3.000 pesetas nominales, del que se apropió el pariente, también procesado, cobrando por interés de dichas acciones la cantidad de 700 pesetas, que aplicó a usos propios, sin que el primer procesado percibiera nada de las mismas, habiendo hecho entrega al Juzgado de dicho resguardo después de incoado este sumario.

Los valores de que queda hecha mención fueron vendidos en el juicio ejecutivo objeto del siguiente hecho: con posterioridad a los actos descritos, y sin que de ello tuviera conocimiento el pariente del finado, puesto de acuerdo el primer procesado con los restantes, y otro sujeto declarado rebelde, concibieron la idea, que llevaron a la práctica, de simular un juicio ejecutivo contra el finado, figurando uno de los procesados como ejecutante, con nombre y apellidos supuestos, y suplantando a la persona del fallecido otro procesado, juicio ejecutivo que siguió todos los trámites, cobrando uno de los procesados la cantidad de 97.582 pesetas con 42 céntimos, y poniendo una firma caprichosa al pie de la diligencia de entrega, que obra al folio 103 del sumario. Una vez efectuado el cobro, se repartió dicha cantidad entre los procesados, a excepción hecha del pariente del finado, en una proporción que no ha podido concretarse. Los referidos procesados, para iniciar el juicio ejecutivo utilizaron dos letras de cambio por valor de 33.500 pesetas y de 64.000 pesetas, respectivamente, que aparecieron libradas el 10 de Julio de 1923 por el imaginario suscriptor de dichas letras, a su orden, con vencimiento al 5 de Octubre del citado año y aceptadas con el nombre y apellidos del muerto, escribiendo por uno de los procesados, resultando igualmente falsos los textos de las referidas cambiales; un poder a favor de procuradores otorgado, al parecer, por el supuesto firmante de las letras en 25 de Septiembre de 1923, ante un notario de esta corte; falsas también las dos actas de protesto de las mencionadas letras, las firmas de otro notario y los sellos de dichas actas, sin que haya sido posible determinar la persona o personas que escribieron el poder y las actas referidas y falsificaron los sellos, afirmando los peritos calígrafos que el texto de las letras fué extendido por el procesado declarado rebelde.

Como consecuencia de los hechos expresados han resultado defraudados en la cantidad de 97.582,42 pesetas los herederos del interfecto, vecinos de Arellano y de Alberite, respectivamente.

Para todos estos delitos el fiscal solicita penas de presidio mayor y presidio correccional y multa de pesetas 195.064,84, e indemnización de pesetas 97.582,42.

Declaración de los procesados

Durante la sesión de ayer declararon los procesados. Declaraciones prolijas, pues eran siete los letrados que interrogaban, el Ministerio fiscal y el señor presidente. Todas las declaraciones giraban en torno a la participación de los diversos reos en los hechos de autos, resultando fatigoso el interrogatorio por la constante repetición de datos.

El fiscal, Sr. Callejo, ha dado muestras de un acabado estudio del sumario y de su comprensión al reaccionar suavemente ante la viveza de las contestaciones de

Meditación del cronista

Bendito seas y por los siglos alabado, omnipotente poder de la Prensa, que puedes hacer de un hecho trivial un sensacional suceso, y convertir también, con tu sordina, acontecimientos gravísimos en triviales sucesos. Con la dimensión de tu información y el relieve tipográfico de los títulos te basta para forjar el folletín y concentrar en los personajes el inmenso olfato de la opinión.

Medir la trascendencia del suceso, alrear lo que permanecerá oculto con detrimento del bien público, fiscalizar para sanear, despertar movimientos de opinión para lograr sanciones, vigilar siempre y atacar con ímpetu en defensa de la verdad y, sobre todo, hallar en cada caída de los hombres las justas proporciones, son imperativos del periodista.

Y el cronista, cuando desde su puesto modesto en la Prensa—la organización más fuerte de los tiempos modernos—enfoca un asunto de su jurisdicción, procura someterse al imperio de esos mandamientos.

Cuando el cronista entra en la Sección tercera de la Audiencia, constituida para juzgar unos hechos delictivos atribuidos a personas de rango social, piensa en Wallar, ante todo y sobre todo, en cada caída de los hombres las justas proporciones. Observábamos el estrado totalmente ocupado por letrados, un público diferente al de otros procesos—gentes bien portadas revoloteando en torno a las figuras del banquillo—, dibujantes lápiz en ristre y un ponzoñoso hábito de maledicencia.

Nos erguimos en nuestro inco-modo aposento y abrimos desmesuradamente los ojos para llenarnos del ambiente. La maledicencia, no; la maledicencia, jamás. Contra la maledicencia, siempre. Siempre contra las pasiones bastardas de la masa irresponsable que, gozosa, se aprovecha para crucificar en la cruz de unos cuantos a todos—instituto, clase, profesión—; siempre contra los instintos malsanos que se parapetan tras conductas confusas, para deslizar el veneno de la envidia o del odio o de la suspicacia; siempre contra el cenagoso río revuelto.

Por eso el cronista, en el hecho forense que se comenta, como en todos, quiere hallar en cada caída de los hombres las justas proporciones y no servir, inconscientemente, a los que guían los ojos, vierten la baba y, llenos de máculas, se escandalizan hipócritamente de ciertos hechos delictivos, para extender su acción más allá, mucho más allá, de los oyentes responsables.

Y sujeto el cronista al imperio de los mandamientos que apuntara, se pregunta si está en presencia de un «affaire» sensacional, de esos grandes sucesos judiciales que conmueven la sociedad, de esos sucesos que deben grabar con su lápiz los dibujantes y con su santo horror la crónica y con su colérica condenación la opinión pública. Porque de no estarlo, el cronista no convertirá con su escrito el suceso trivial en espeluznante folletín.

Hemos abierto desmesuradamente los ojos para llenarnos del ambiente. Y hemos visto que hay unos profesionales abogados acusados de haber cometido unos delitos. En el supuesto de que hayan delinquido, deben al orden social la reparación del daño por la pena y, en su consecuencia, la inhabilitación para ejercer una profesión que no supieron amar ni respetar. ¡Pero hay algo más en ello! ¿Vacilan los fundamentos del orden jurídico? ¿Salpica un vulgar delito la vida corporativa? ¿Se conmueven las columnas del sagrado Foro? ¿No delinquen otros profesionales? ¿No está en los Códigos prevista la prevaricación de los jueces? Y acaso, cuando se producen casos de tales delincuencias, se da esta formidable movilización de moralistas, sanadores de la vida social y caracteres íntegros intransigentes? No; no creemos estar en presencia de un «affaire» sensacional, y creemos lograr en este caso las justas proporciones de la caída de los hombres, considerándolo como un hecho delictivo de tipo vulgar, que, de tener probanza, debe ser castigado en nombre de la ley.

Unos abogados, un ingeniero y otros procesados aparecen confundidos—hablamos en hipótesis—para la comisión de unos delitos de hurto, falsedad y usurpación. Siete delincuentes más—según hablamos hipotéticamente—, que vienen a aumentar la fauna de la delincuencia. ¿Y ello puede constituir un hecho insólito en los anales de la Justicia? Concedamos que, por su condición social y especialmente por la augusta profesión de coadyuvantes de la Justicia, el hecho adquiere mayor relieve y alarma; pero de ahí no pasemos; para entregarnos a espasmos neuróticos.

Siete delincuentes más que vienen a aumentar la fauna, la fau-

Meditación del cronista

Bendito seas y por los siglos alabado, omnipotente poder de la Prensa, que puedes hacer de un hecho trivial un sensacional suceso, y convertir también, con tu sordina, acontecimientos gravísimos en triviales sucesos. Con la dimensión de tu información y el relieve tipográfico de los títulos te basta para forjar el folletín y concentrar en los personajes el inmenso olfato de la opinión.

Medir la trascendencia del suceso, alrear lo que permanecerá oculto con detrimento del bien público, fiscalizar para sanear, despertar movimientos de opinión para lograr sanciones, vigilar siempre y atacar con ímpetu en defensa de la verdad y, sobre todo, hallar en cada caída de los hombres las justas proporciones, son imperativos del periodista.

Y el cronista, cuando desde su puesto modesto en la Prensa—la organización más fuerte de los tiempos modernos—enfoca un asunto de su jurisdicción, procura someterse al imperio de esos mandamientos.

Cuando el cronista entra en la Sección tercera de la Audiencia, constituida para juzgar unos hechos delictivos atribuidos a personas de rango social, piensa en Wallar, ante todo y sobre todo, en cada caída de los hombres las justas proporciones. Observábamos el estrado totalmente ocupado por letrados, un público diferente al de otros procesos—gentes bien portadas revoloteando en torno a las figuras del banquillo—, dibujantes lápiz en ristre y un ponzoñoso hábito de maledicencia.

Nos erguimos en nuestro inco-modo aposento y abrimos desmesuradamente los ojos para llenarnos del ambiente. La maledicencia, no; la maledicencia, jamás. Contra la maledicencia, siempre. Siempre contra las pasiones bastardas de la masa irresponsable que, gozosa, se aprovecha para crucificar en la cruz de unos cuantos a todos—instituto, clase, profesión—; siempre contra los instintos malsanos que se parapetan tras conductas confusas, para deslizar el veneno de la envidia o del odio o de la suspicacia; siempre contra el cenagoso río revuelto.

Por eso el cronista, en el hecho forense que se comenta, como en todos, quiere hallar en cada caída de los hombres las justas proporciones y no servir, inconscientemente, a los que guían los ojos, vierten la baba y, llenos de máculas, se escandalizan hipócritamente de ciertos hechos delictivos, para extender su acción más allá, mucho más allá, de los oyentes responsables.

Y sujeto el cronista al imperio de los mandamientos que apuntara, se pregunta si está en presencia de un «affaire» sensacional, de esos grandes sucesos judiciales que conmueven la sociedad, de esos sucesos que deben grabar con su lápiz los dibujantes y con su santo horror la crónica y con su colérica condenación la opinión pública. Porque de no estarlo, el cronista no convertirá con su escrito el suceso trivial en espeluznante folletín.

Hemos abierto desmesuradamente los ojos para llenarnos del ambiente. Y hemos visto que hay unos profesionales abogados acusados de haber cometido unos delitos. En el supuesto de que hayan delinquido, deben al orden social la reparación del daño por la pena y, en su consecuencia, la inhabilitación para ejercer una profesión que no supieron amar ni respetar. ¡Pero hay algo más en ello! ¿Vacilan los fundamentos del orden jurídico? ¿Salpica un vulgar delito la vida corporativa? ¿Se conmueven las columnas del sagrado Foro? ¿No delinquen otros profesionales? ¿No está en los Códigos prevista la prevaricación de los jueces? Y acaso, cuando se producen casos de tales delincuencias, se da esta formidable movilización de moralistas, sanadores de la vida social y caracteres íntegros intransigentes? No; no creemos estar en presencia de un «affaire» sensacional, y creemos lograr en este caso las justas proporciones de la caída de los hombres, considerándolo como un hecho delictivo de tipo vulgar, que, de tener probanza, debe ser castigado en nombre de la ley.

Unos abogados, un ingeniero y otros procesados aparecen confundidos—hablamos en hipótesis—para la comisión de unos delitos de hurto, falsedad y usurpación. Siete delincuentes más—según hablamos hipotéticamente—, que vienen a aumentar la fauna de la delincuencia. ¿Y ello puede constituir un hecho insólito en los anales de la Justicia? Concedamos que, por su condición social y especialmente por la augusta profesión de coadyuvantes de la Justicia, el hecho adquiere mayor relieve y alarma; pero de ahí no pasemos; para entregarnos a espasmos neuróticos.

Siete delincuentes más que vienen a aumentar la fauna, la fau-



NUESTRA ADHESION

El homenaje a Luis Bello

La propuesta lanzada por Aracustain de tributar a Luis Bello el homenaje que hace mucho tiempo se le debe, ha tenido inmediata y casi unánime acogida. Prueba clara de que su justicia estaba en la conciencia de todos.

No hace falta decir con cuánto fervor nos uniremos a él cuando escribamos y hagamos LA LIBERTAD. Bello no es sólo un gran periodista, un verdadero maestro de periodistas; es, sobre todo y principalmente, un hombre. Debemos destacar bien esto.

Los habitantes de la Isla de la Libertad se han negado a abandonar por ahora. El Observatorio Meteorológico ha mandado un comunicado aconsejando a los moradores de dicha Isla que se preparen a dejar sus viviendas, pues creen que la riada durará algunos días, y temen que el agua siga subiendo sobre el cauce del río.

Se despidió al nuevo doctorado con abundantes aplausos. Los toros de D. Antonio Pérez, de San Fernando, bravos, grandes y con poder, siendo lástima que el fortísimo viento que reinaba impidiera a los matadores alcanzar mayor lucimiento.

LA FIESTA NACIONAL

EN BARCELONA.—Armillita, Barrera y Armillita chico, que toma la alternativa.—Toros de don Antonio Pérez Tabernero. Barcelona, 26.—El tiempo lluvioso del sábado y lo ventoso del domingo hizo que hubiese solamente media entrada.

Al hacer el paseó hay una ovación para los hermanos Armillita. Preside el Sr. Luengo. Primero.—Negro, zaino, grande y bien puesto de carnes y cabeza. Armillita chico le saluda con seis verónicas colosales y remata con media estrepanda. (Ovación y olés.)

Barrera y Armillita son también largamente ovacionados en sus lances. Toma los palos el debutante y, al cuarto, deja un finísimo par, que se ovaciona. Después de breves palabras hace entrega el hermano mayor de los trastos a su hermano. Se aplaude la ceremonia.

Empieza Fernin con la derecha, con un pase ayudado por alto, seguido de uno de la firma, empalmado el de pecho. Se cae ante la cara del toro y la muleta le hace el quite. Sigue torero y valiente, con pases de todas clases, que se olea, aguantando sereno las coladas que por el lado izquierdo le hace el toro.

Con el acero deja una entera que maia. (Ovación y salida a los medios.) Segundo.—Colorado, escurrido de carnes y bien puesto de pitones. Cerrado en tablas, hace Barrera una faena grande empezando con un ayudado por alto y tres naturales seguidos con la zurda, empalmado con el de pecho. (Olés, ovación y música.)

Signe muy torero, con pases afarolados, de la firma, molinetes y por alto, de pie y de rodillas. Atacando decidido, deja una entera que basta. (Ovación, vuelta al ruedo y salida a los medios, con bronca al presidente por no conceder la oreja, que el público pedía.)

una embarcación a auxiliares. El práctico del puerto de Santa Pola, José Pérez Jurado, con una canoa de motor, acudió al lugar del suceso, salvando a los tripulantes de ambas embarcaciones y llevándolos a Tabarca.

EN CALIFORNIA

La Isla de la Libertad, inundada Sacramento (California), 26.—El río Sacramento ha experimentado una considerable crecida. El agua ha subido unos treinta pies.

A consecuencia de la riada se ha inundado la Isla de la Libertad, situada en medio del río Sacramento, pereciendo ahogadas unas veinte personas. Los habitantes de la Isla de la Libertad se han negado a abandonar por ahora. El Observatorio Meteorológico ha mandado un comunicado aconsejando a los moradores de dicha Isla que se preparen a dejar sus viviendas, pues creen que la riada durará algunos días, y temen que el agua siga subiendo sobre el cauce del río.

Se despidió al nuevo doctorado con abundantes aplausos. Los toros de D. Antonio Pérez, de San Fernando, bravos, grandes y con poder, siendo lástima que el fortísimo viento que reinaba impidiera a los matadores alcanzar mayor lucimiento.

EN VALENCIA.—Garratalá y José Pastor.—Novillos de García Pedrajas. Valencia, 26.—El conflicto novillero planteado por los matadores a la Empresa ha quedado resuelto presidiendo de Mariano Rodríguez. Alternan mano a mano Pastor y Garratalá, actuando de sobresaliente Rafael Marzá.

Rodríguez rescindió el contrato por negarse la Empresa a que se lidiara ganado de Concha y Sierra, que interesaba al diestro. La tarde es ventosa y fresca. Hay media entrada. Primero.—Negro, escobillado de ambos pitones, Carratalá da cuatro verónicas escalofriantes. (Ovación, que se repite al quitar el diestro.)

José Pastor hace un gran quite. (Ovación.) Con otro quite maravilloso de Carratalá, pasa el buró a manos de Carrito y Pintao, aplaudiéndose un par soberbio del último. Carratalá empieza por pases naturales; sigue uno de pecho, muy bonito, y otros ayudados. Una estocada entrando bien, que resulta un poco contraria. Tres pases de tirón y un pinchazo bueno, seguido de media, que hace doblar al bicho. (Aplausos.)

Segundo.—Negro, pequeño. Un espontáneo, provisto de una tela roja, da varios multatazos, recibiendo un puntazo en el muslo derecho. Mal banderilleado, lo recoge José Pastor, y tras una faena valiente para sujetar al becerro, que está nerviosillo, le larga un pinchazo y una estocada. Luchando con la ventolera y las malas condiciones del campo, se entretenió el diestro, oyendo un aviso. Desconcertado, intenta acabar con la vida del pequeño enemigo, sin lograrlo, oyendo así el segundo y tercer aviso, y gracias al puntillero no vuelve a los corrales. (Bronca.)

Tercero.—Negro, mayor que sus hermanos, Carratalá lancea con temple. El novillo vuelve la cara a los del hierro. Acosándolo, toma las varas de reglamento. Carratalá, sin perder la cara al toro, y muy cerca de los pitones, hace una faena breve para un pinchazo, que es aplaudido, y una estocada, saliendo enganchado, zarandeado y derribado el diestro. Con la cara ensangrentada es retirado a la enfermería, y Pastor empuja la espada, descabellando a pulso. (Aplausos.)

Cuarto.—Negro. Pastor lancea. El bicho derriba con facilidad a los del castoreño, enviando a Puñales a la enfermería a consecuencia de un batacazo. Pastor torrea de muleta movido, y desde lejos deja una estocada perpendicular, descabellando a pulso. Quinto.—Negro, bien puesto, gordo y de bonita lámina. El público aplaude su salida. Carratalá, cojeando, sale de la enfermería y torrea por verónicas, muy apretadas, que son coreadas. (Palmas.)

En quites luceo el muchacho, repitiéndose las palmas. Carratalá trastea lucido y breve con la muleta, y deja un pinchazo bueno y una estocada, moñándose los dardiles. (Aplausos y petición de oreja.) Intenta el descabelle y se acometa el toro, repitiéndose las palmas y retirándose nuevamente el diestro a la enfermería, entre una ovación de despedida. Sexto.—De igual estampa que el anterior, Pastor, apático, lancea y no gusta. En el tercio de

ción del convento para protección de la propiedad industrial y de los arreglos sobre la represtión de falsas indicaciones de procedencia, registro internacional de fábrica o de comercio y depósito internacional de dibujos y modelos industriales firmados en La Haya el 6 de Noviembre de 1925.

GUERRA.—Expediente de confirmación de la medalla militar.

Marina.—Concesión de una medalla de Sufrimientos por la Patria. Modificación del real decreto de 21 de Enero de 1925, que establece las normas para el ingreso en el Cuerpo de auxiliares de Marina.

Fomento.—Autorización al Consejo Superior Ferrovionario para realizar por administración las obras de ampliación del edificio que ocupa. Terminación de las obras del Instituto Geológico Minero de España. Obras de conservación de carreteras, del presupuesto ordinario.

Hacienda.—Se aprobaron valoraciones de las instalaciones de petróleo de las casas de D. Manuel Casas, Cotasus y Compañía, Juan C. Vilella, Viuda de Lonzález, Hijos de Rufino Martínez, Mesa, Marchese y Compañía y Babe y Compañía. Autorización para subastar las obras que han de realizarse para la instalación de una Delegación de Hacienda en Cáceres.

Instrucción.—Aprobando el proyecto de obras para terminar la construcción del nuevo edificio de la calle de Alcalá, para ministerio de Instrucción pública. Se autoriza el anuncio de un concurso para adquirir en Madrid un edificio con destino a Escuela Nacional de Anormales, con su internado.

La medalla de Sufrimientos por la Patria se concede al alférez de navío Sr. Amosótegui, muerto en un accidente en Huelva. La indemnización que se abonará a las Empresas de petróleo señaladas en la nota oficiosa se eleva a veinte millones de pesetas, menos de la tasación calculada por aquéllas, pertenecientes todas a la Compañía Star.

Comenzaron a examinarse los expedientes de indulto de Viernes Santo. Quedarán aprobados los indultos en el próximo Consejo.

El domingo, a las dos de la tarde, tuvo efecto el banquete anunciado para conmemorar el XLVII aniversario de la fundación del Centro Asturiano, en los salones de gala de su casa social. Fué servida la clásica «fabada», muy sabrosa por cierto, y se bebió la jugosa sidra. Un sexteto y una gaita amenizaron el acto.

También se festejaba la labor admirable hecha durante el curso por los profesores de la plantilla del Centro. Después de saborear las «fabas» y algunos otros platos, se pronunciaron varios discursos por el Sr. Alvarez, director de estudios; el Sr. Carrillo, representante del director general de Enseñanza; el Sr. Rabá, que representaba al alcalde, y el Sr. Garay, que asistió en nombre del gobernador.

El presidente, Sr. Prieto Pazos, con voz emocionada, recordó a la Asturias trabajadora, que tantas muestras vigorosas de su espíritu ha dado al país. Y, finalmente, el Sr. Suárez Duján, asturiano de adopción, dijo algunas palabras de elogio para el recuerdo y dió las gracias por el reguero dedicado a su hermano. Todos fueron muy aplaudidos.

EL ALEGRE DOMINGO Reguerta en un baile Un herido grave El domingo, por la noche, en el baile instalado en la calle de Cervantes, número 2, de Carabanchel Bajo, se originó una riña, a consecuencia de la cual resultó herido Rafael Mora López, de veintidós años, que vive en Bustillo, número 6 (Chamartín). Padece una contusión en la región orbitaria izquierda, de pronóstico grave.

SENORA CARBONIZADA

Terrible desgracia Alicante 26.—La familia del ingeniero jefe agrónomo de la provincia, D. Luis González Verdugo, celebró ayer el santo de la esposa de éste, doña Encarnación Ruiz, con una comida familiar. Luego el hijo, llamado Mario, invitó a dar un paseo en automóvil a su madre, y le acompañaron Mercedes Bonell, esposa de Mario; Pilar González y su hermana, la esposa del opulento comerciante D. Justino Ródenas y tres niños, nietos de los señores de Verdugo, además del chofer, Francisco Mateos. Conducía el coche Mario, y al llegar al alto de las Atalayas reventó un neumático al virar, y Mario frenó violentamente, volcando el coche e incendiándose el motor a causa del viento huracanado. Como el coche iba completamente cerrado, sus ocupantes quedaron envueltos entre las llamas, sin poder salir. Acertó a pasar un «taxi», cuyo chofer destruyó los vidrios del «auto» siniestrado y logró extraer a los heridos, todos con quemaduras, menos doña Encarnación Ruiz, que, por su mucho peso, quedó entre las llamas, pereciendo carbonizada.

Los heridos han sido traídos a Alicante, hallándose graves el chofer y Domitila y Pilar González Ruiz. El suceso ha causado gran sensación.

El mal tiempo

Inundaciones en Aranjuez Aranjuez, 26.—La crecida del Tajo por esta población hizo que las aguas salieran de su cauce, inundando las proximidades. Se calcula el aumento de caudal en un metro treinta sobre el nivel ordinario. Sotomayor y las huertas inmediatas están inundadas y La Patera y sus cercanías, habiendo saltado el agua a la calle de la Reina. El pueblo está incomunicado con Chinchón.

Las calles de Colomar y Chinchón han sido cubiertas por las aguas, así como la huerta de Rebollo, a pesar de que los huertanos construyeron malecones para evitar el peligro de las riadas. Varias castas, habitadas por guardas y particulares, han sido desalojadas. A causa de la riada el pueblo carece de luz eléctrica, y varias fábricas harineras y de aserrar han tenido que suspender los trabajos.

Buques pesqueros averiados Gijón, 26.—Ayer decretó el temporal de días pasados. Los buques pesqueros que habían sido sorprendidos en alta mar arribaron a este puerto con averías. La falta de dos de ellos, llamados «Lola Morán» y «Mercedes Alonso», produjo inquietud entre la gente de mar; pero después se supo que habían entrado en Santander con averías en el casco.

Un árbol cae y mata a un campesino Santander, 26.—El viento producido por la tormenta de cristales y tejas e interrupción en las líneas interurbanas, arrancando árboles en algunos pueblos de la provincia. En el Astillero, cuando se retiraba a descansar el vecino Alvaro García, le cayó encima un árbol, arrancado de cuajo por el temporal, y le mató.

Vapor griego en peligro Ferrol, 26.—Se recibió un radiograma dando cuenta de hallarse pidiendo auxilio, a unas cuarenta millas de este puerto, un buque de gran porte, griego. Se sabe que perdió el timón, viéndose en inminente peligro. Para prestarle auxilio salió el remolcador holandés «Seine».

La crecida del Duero Zamora, 26.—El río Duero continúa creciendo, cubriendo las aguas las presas e interceptando el paso a los molinos harineros, que comienzan a anegarse y han suspendido, por tanto, la molienda. En las orillas fueron recogidos enseres caseros que arrastraba la corriente, y se cree proceden de algún pueblo ribereño. Comunican del pueblo de Peraruela que el arroyo El Espino se desbordó, cortando la carretera entre Zamora y Fermoselle e incomunicando a varios pueblos con la capital.

EL XLVII aniversario de la fundación del Centro Asturiano

El domingo, a las dos de la tarde, tuvo efecto el banquete anunciado para conmemorar el XLVII aniversario de la fundación del Centro Asturiano, en los salones de gala de su casa social. Fué servida la clásica «fabada», muy sabrosa por cierto, y se bebió la jugosa sidra. Un sexteto y una gaita amenizaron el acto.

También se festejaba la labor admirable hecha durante el curso por los profesores de la plantilla del Centro. Después de saborear las «fabas» y algunos otros platos, se pronunciaron varios discursos por el Sr. Alvarez, director de estudios; el Sr. Carrillo, representante del director general de Enseñanza; el Sr. Rabá, que representaba al alcalde, y el Sr. Garay, que asistió en nombre del gobernador.

El presidente, Sr. Prieto Pazos, con voz emocionada, recordó a la Asturias trabajadora, que tantas muestras vigorosas de su espíritu ha dado al país. Y, finalmente, el Sr. Suárez Duján, asturiano de adopción, dijo algunas palabras de elogio para el recuerdo y dió las gracias por el reguero dedicado a su hermano. Todos fueron muy aplaudidos.

EL ALEGRE DOMINGO Reguerta en un baile Un herido grave El domingo, por la noche, en el baile instalado en la calle de Cervantes, número 2, de Carabanchel Bajo, se originó una riña, a consecuencia de la cual resultó herido Rafael Mora López, de veintidós años, que vive en Bustillo, número 6 (Chamartín). Padece una contusión en la región orbitaria izquierda, de pronóstico grave.

La Guardia civil del Puente de Toledo acudió al lugar del suceso y detuvo como presuntos autores al bastonero del baile, Ricardo Díaz Guerra, de cincuenta y tres años, que vive en Arroyo de las Pavas, número 33, y a tres hijos suyos, llamados Luis, Emilio y Urbano Díaz García, de treinta y tres, treinta y dos y diecinueve años, respectivamente. Posteriormente detuvo a José Olmo Pérez, de veintisiete años, jornalero, que vive en Salaberry, número 18, al que se cree verdadero autor del hecho.

El Juzgado de Carabanchel instruye el oportuno sumario.

TRES HERIDOS Accidente en la estación de Atocha Cuando el mixto de Guadalajara salía el domingo por la mañana de la estación del Mediodía, al llegar cerca de las vías de bifurcación, una máquina que hacía maniobras rebasó la niveleta y alcanzó a los dos últimos vagones del mixto, que sufrieron rudo golpe.

Se creyó en los primeros momentos que había ocurrido una catástrofe, pues la máquina había quedado empotrada en los vagones. Unicamente resultaron heridos el maquinista y dos viajeros del mixto, con lesiones leves. Retirados los vagones del mixto, éste continuó su marcha sin otra novedad. Los lesionados, que son Marcelo Ablir, Gerardo Lacalle y Esteban Delache, fueron asistidos en el Gabinete médico de la estación.

Los asuntos de Marruecos

Sanitario muerto por una explosión Tetuán, 26.—Cuando se hallaba funcionando la Estufa de desinfección en el Hospital Militar de Tetuán, sufrió desperfectos, y pretendió arreglarlos el sanitario Antonio Pardo; pero en aquel momento se produjo una explosión, que causó la muerte instantáneamente a este soldado, e importantes erosiones al sargento de la Sección de Higiene Luis Santelmo.

Una recepción en Marrakech Marrakech, 25.—Ayer se celebró una gran recepción, organizada por el general De Hure, comandante en jefe de la región de Marrakech, en honor del comisario español, general Sanjurjo, y el embajador de Francia en Madrid, conde Peretti de la Rocca.

Hacia la zona española Marrakech, 26.—El alto comisario español en Marruecos, general Sanjurjo, y el embajador de Francia en Madrid, señor conde Peretti de la Rocca, acompañados de sus séguitos respectivos, salieron de Marrakech a las diez de la mañana, siéndoles rendidos los correspondientes honores, por las tropas de la guarnición. Los ilustres viajeros comieron en Mazagán, y a las cinco continuaron su viaje.

Durante su estancia en Fez, el general Sanjurjo, fué nombrado legionario honorario de primera clase. Sanjurjo, condecorado Rabat, 26.—El general Vidalón impondrá mañana martes, durante una gran parada militar, la cruz de Guerra, destinada a premiar servicios en el teatro de operaciones exteriores al general Sanjurjo, alto comisario de España en Marruecos.

Elección presidencial en Portugal Lisboa, 26.—Los resultados aproximados que se conocen a última hora de la madrugada de las elecciones presidenciales, dan el general Carmona 37.000 votos en el distrito de Lisboa, y en el de Oporto, 50.000. Faltan muchos datos acerca de la votación en otras provincias; pero se calcula un total mínimo de 500.000 votos. Durante las elecciones ha reinado orden.

INTENTO DE SUICIDIO Una joven se arroja por unos desmontes Ayer tarde intentó suicidarse la joven de diecisiete años Julia de la Hoz Martínez, que prestaba sus servicios como criada en la calle de Santa Engracia, número 104. Julia, para realizar su desesperado plan, se arrojó por unos desmontes de gran profundidad que existen en la calle de Joaquín Costa.

Algunos transeúntes que presenciaron el triste suceso, acudieron en auxilio de la joven, recogiendo el cuerpo y trasladándolo a la Casa de socorro del distrito. En ella fué curada de varias heridas, algunas de gravedad. Pasó ayer de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de socorro de Buenavista, las cuales se produjeron al salir despedido de la bicicleta.

Accidentes de la circulación Choque y atropello En la cuesta de San Vicente chocaron ayer el automóvil número 12.264, que conducía Fernando Daza Miguel, y el carro que guiaba Francisco Veraoole Encinas. Por efecto del contrazonzo cayó al suelo el carrero, con tan mala fortuna, que fué atropellado por su mismo vehículo. En la Casa de socorro de Palacio fué asistido de lesiones de alguna importancia. Caída desgraciada En la calle de Trafalgar, al apearse anoche de un tranvía que marchaba a gran velocidad, sufrió una tremenda caída Gabino Vela, de cuarenta y nueve años, que vivió en la calle de Montealeón, número 27. Privado del conocimiento por la fuerte conmoción que sufrió, fué llevado a la Casa de socorro del distrito, donde le curaron diversas lesiones, que calificaron de pronóstico reservado. Ciclista herido Rafael Armento Arias, domiciliado en la calle del Marqués de Viana, número 52, fué asistido ayer de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de socorro de Buenavista, las cuales se produjeron al salir despedido de la bicicleta.

Una mujer atropellada

En la carretera de Aragón el automóvil número 15.673, que conducía Pedro Muro Navas, atropelló a Nettidava Lama Ramírez, de veintiocho años, que vive en la carretera del Este, número 17, causando lesiones de pronóstico reservado. Motorista gravemente lesionado José Bea Olaneta, de veinte años, domiciliado en un hotel de la Ciudad Lineal, sufre lesiones graves porque yendo por la calle de Arturo Soría en motocicleta se desvió el vehículo y fué a dar contra la pared de la iglesia. El herido, después de asistido en la Casa de socorro correspondiente, pasó al-Equipo Quirúrgico.

Obrero arrollado por un tranvía Florentino Benito de la Zarza, de treinta años, domiciliado en la calle del Pinar, número 20, se hallaba trabajando en el afirmado de la carretera en término de Carabanchel Bajo, y por no retirarse a tiempo al paso de un tranvía fué atropellado, sufriendo lesiones de importancia. Después de asistido de primera intención se le trasladó al Hospital Provincial.

Una charlotada En Santa Cruz de Tenerife se lidiaron novillos de Muriel, actuando de único matador Rafael Moreno, que toreó artísticamente con el capote y la muleta. Matando, muy afortunado. Cortó dos orejas. En la primera parte del espectáculo Llapisera, Lerin Charlot, y el guardia torero alcanzaron un éxito en la lidia y muerte de dos becerros.

En América EN MEDELLIN.—Rodalito.—Toros de Campitos. Medellín (Colombia), 26.—Se lidiaron cuatro toros de Campitos, que resultaron bravos, actuando de único matador Rafael Rubio (Rodalito), que toreó superiormente con capote y muleta. Matando estuvo decidido y valiente. Cortó orejas.

EN VALENCIA.—Garratalá y José Pastor.—Novillos de García Pedrajas. Valencia, 26.—El conflicto novillero planteado por los matadores a la Empresa ha quedado resuelto presidiendo de Mariano Rodríguez. Alternan mano a mano Pastor y Garratalá, actuando de sobresaliente Rafael Marzá.

Rodríguez rescindió el contrato por negarse la Empresa a que se lidiara ganado de Concha y Sierra, que interesaba al diestro. La tarde es ventosa y fresca. Hay media entrada. Primero.—Negro, escobillado de ambos pitones, Carratalá da cuatro verónicas escalofriantes. (Ovación, que se repite al quitar el diestro.)

José Pastor hace un gran quite. (Ovación.) Con otro quite maravilloso de Carratalá, pasa el buró a manos de Carrito y Pintao, aplaudiéndose un par soberbio del último. Carratalá empieza por pases naturales; sigue uno de pecho, muy bonito, y otros ayudados. Una estocada entrando bien, que resulta un poco contraria. Tres pases de tirón y un pinchazo bueno, seguido de media, que hace doblar al bicho. (Aplausos.)

Segundo.—Negro, pequeño. Un espontáneo, provisto de una tela roja, da varios multatazos, recibiendo un puntazo en el muslo derecho. Mal banderilleado, lo recoge José Pastor, y tras una faena valiente para sujetar al becerro, que está nerviosillo, le larga un pinchazo y una estocada. Luchando con la ventolera y las malas condiciones del campo, se entretenió el diestro, oyendo un aviso. Desconcertado, intenta acabar con la vida del pequeño enemigo, sin lograrlo, oyendo así el segundo y tercer aviso, y gracias al puntillero no vuelve a los corrales. (Bronca.)

Tercero.—Negro, mayor que sus hermanos, Carratalá lancea con temple. El novillo vuelve la cara a los del hierro. Acosándolo, toma las varas de reglamento. Carratalá, sin perder la cara al toro, y muy cerca de los pitones, hace una faena breve para un pinchazo, que es aplaudido, y una estocada, saliendo enganchado, zarandeado y derribado el diestro. Con la cara ensangrentada es retirado a la enfermería, y Pastor empuja la espada, descabellando a pulso. (Aplausos.)

Los asuntos de Marruecos

Sanitario muerto por una explosión Tetuán, 26.—Cuando se hallaba funcionando la Estufa de desinfección en el Hospital Militar de Tetuán, sufrió desperfectos, y pretendió arreglarlos el sanitario Antonio Pardo; pero en aquel momento se produjo una explosión, que causó la muerte instantáneamente a este soldado, e importantes erosiones al sargento de la Sección de Higiene Luis Santelmo.

Una recepción en Marrakech Marrakech, 25.—Ayer se celebró una gran recepción, organizada por el general De Hure, comandante en jefe de la región de Marrakech, en honor del comisario español, general Sanjurjo, y el embajador de Francia en Madrid, conde Peretti de la Rocca.

Hacia la zona española Marrakech, 26.—El alto comisario español en Marruecos, general Sanjurjo, y el embajador de Francia en Madrid, señor conde Peretti de la Rocca, acompañados de sus séguitos respectivos, salieron de Marrakech a las diez de la mañana, siéndoles rendidos los correspondientes honores, por las tropas de la guarnición. Los ilustres viajeros comieron en Mazagán, y a las cinco continuaron su viaje.

Durante su estancia en Fez, el general Sanjurjo, fué nombrado legionario honorario de primera clase. Sanjurjo, condecorado Rabat, 26.—El general Vidalón impondrá mañana martes, durante una gran parada militar, la cruz de Guerra, destinada a premiar servicios en el teatro de operaciones exteriores al general Sanjurjo, alto comisario de España en Marruecos.

Elección presidencial en Portugal Lisboa, 26.—Los resultados aproximados que se conocen a última hora de la madrugada de las elecciones presidenciales, dan el general Carmona 37.000 votos en el distrito de Lisboa, y en el de Oporto, 50.000. Faltan muchos datos acerca de la votación en otras provincias; pero se calcula un total mínimo de 500.000 votos. Durante las elecciones ha reinado orden.

INTENTO DE SUICIDIO Una joven se arroja por unos desmontes Ayer tarde intentó suicidarse la joven de diecisiete años Julia de la Hoz Martínez, que prestaba sus servicios como criada en la calle de Santa Engracia, número 104. Julia, para realizar su desesperado plan, se arrojó por unos desmontes de gran profundidad que existen en la calle de Joaquín Costa.

Algunos transeúntes que presenciaron el triste suceso, acudieron en auxilio de la joven, recogiendo el cuerpo y trasladándolo a la Casa de socorro del distrito. En ella fué curada de varias heridas, algunas de gravedad. Pasó ayer de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de socorro de Buenavista, las cuales se produjeron al salir despedido de la bicicleta.

Accidentes de la circulación Choque y atropello En la cuesta de San Vicente chocaron ayer el automóvil número 12.264, que conducía Fernando Daza Miguel, y el carro que guiaba Francisco Veraoole Encinas. Por efecto del contrazonzo cayó al suelo el carrero, con tan mala fortuna, que fué atropellado por su mismo vehículo. En la Casa de socorro de Palacio fué asistido de lesiones de alguna importancia. Caída desgraciada En la calle de Trafalgar, al apearse anoche de un tranvía que marchaba a gran velocidad, sufrió una tremenda caída Gabino Vela, de cuarenta y nueve años, que vivió en la calle de Montealeón, número 27. Privado del conocimiento por la fuerte conmoción que sufrió, fué llevado a la Casa de socorro del distrito, donde le curaron diversas lesiones, que calificaron de pronóstico reservado. Ciclista herido Rafael Armento Arias, domiciliado en la calle del Marqués de Viana, número 52, fué asistido ayer de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de socorro de Buenavista, las cuales se produjeron al salir despedido de la bicicleta.

Una mujer atropellada

En la carretera de Aragón el automóvil número 15.673, que conducía Pedro Muro Navas, atropelló a Nettidava Lama Ramírez, de veintiocho años, que vive en la carretera del Este, número 17, causando lesiones de pronóstico reservado. Motorista gravemente lesionado José Bea Olaneta, de veinte años, domiciliado en un hotel de la Ciudad Lineal, sufre lesiones graves porque yendo por la calle de Arturo Soría en motocicleta se desvió el vehículo y fué a dar contra la pared de la iglesia. El herido, después de asistido en la Casa de socorro correspondiente, pasó al-Equipo Quirúrgico.

Obrero arrollado por un tranvía Florentino Benito de la Zarza, de treinta años, domiciliado en la calle del Pinar, número 20, se hallaba trabajando en el afirmado de la carretera en término de Carabanchel Bajo, y por no retirarse a tiempo al paso de un tranvía fué atropellado, sufriendo lesiones de importancia. Después de asistido de primera intención se le trasladó al Hospital Provincial.

Una charlotada En Santa Cruz de Tenerife se lidiaron novillos de Muriel, actuando de único matador Rafael Moreno, que toreó artísticamente con el capote y la muleta. Matando, muy afortunado. Cortó dos orejas. En la primera parte del espectáculo Llapisera, Lerin Charlot, y el guardia torero alcanzaron un éxito en la lidia y muerte de dos becerros.

En América EN MEDELLIN.—Rodalito.—Toros de Campitos. Medellín (Colombia), 26.—Se lidiaron cuatro toros de Campitos, que resultaron bravos, actuando de único matador Rafael Rubio (Rodalito), que toreó superiormente con capote y muleta. Matando estuvo decidido y valiente. Cortó orejas.

EN VALENCIA.—Garratalá y José Pastor.—Novillos de García Pedrajas. Valencia, 26.—El conflicto novillero planteado por los matadores a la Empresa ha quedado resuelto presidiendo de Mariano Rodríguez. Alternan mano a mano Pastor y Garratalá, actuando de sobresaliente Rafael Marzá.

Rodríguez rescindió el contrato por negarse la Empresa a que se lidiara ganado de Concha y Sierra, que interesaba al diestro. La tarde es ventosa y fresca. Hay media entrada. Primero.—Negro, escobillado de ambos pitones, Carratalá da cuatro verónicas escalofriantes. (Ovación, que se repite al quitar el diestro.)

José Pastor hace un gran quite. (Ovación.) Con otro quite maravilloso de Carratalá, pasa el buró a manos de Carrito y Pintao, aplaudiéndose un par soberbio del último. Carratalá empieza por pases naturales; sigue uno de pecho, muy bonito, y otros ayudados. Una estocada entrando bien, que resulta un poco contraria. Tres pases de tirón y un pinchazo bueno, seguido de media, que hace doblar al bicho. (Aplausos.)

Segundo.—Negro, pequeño. Un espontáneo, provisto de una tela roja, da varios multatazos, recibiendo un puntazo en el muslo derecho. Mal banderilleado, lo recoge José Pastor, y tras una faena valiente para sujetar al becerro, que está nerviosillo, le larga un pinchazo y una estocada. Luchando con la ventolera y las malas condiciones del campo, se entretenió el diestro, oyendo un aviso. Desconcertado, intenta acabar con la vida del pequeño enemigo, sin lograrlo, oyendo así el segundo y tercer aviso, y gracias al puntillero no vuelve a los corrales. (Bronca.)

Tercero.—Negro, mayor que sus hermanos, Carratalá lancea con temple. El novillo vuelve la cara a los del hierro. Acosándolo, toma las varas de reglamento. Carratalá, sin perder la cara al toro, y muy cerca de los pitones, hace una faena breve para un pinchazo, que es aplaudido, y una estocada, saliendo enganchado, zarandeado y derribado el diestro. Con la cara ensangrentada es retirado a la enfermería, y Pastor empuja la espada, descabellando a pulso. (Aplausos.)

Una mujer atropellada

En la carretera de Aragón el automóvil número 15.673, que conducía Pedro Muro Navas, atropelló a Nettidava Lama Ramírez, de veintiocho años, que vive en la carretera del Este, número 17, causando lesiones de pronóstico reservado. Motorista gravemente lesionado José Bea Olaneta, de veinte años, domiciliado en un hotel de la Ciudad Lineal, sufre lesiones graves porque yendo por la calle de Arturo Soría en motocicleta se desvió el vehículo y fué a dar contra la pared de la iglesia. El herido, después de asistido en la Casa de socorro correspondiente, pasó al-Equipo Quirúrgico.

Obrero arrollado por un tranvía Florentino Benito de la Zarza, de treinta años, domiciliado en la calle del Pinar, número 20, se hallaba trabajando en el afirmado de la carretera en término de Carabanchel Bajo, y por no retirarse a tiempo al paso de un tranvía fué atropellado, sufriendo lesiones de importancia. Después de asistido de primera intención se le trasladó al Hospital Provincial.

Una charlotada En Santa Cruz de Tenerife se lidiaron novillos de Muriel, actuando de único matador Rafael Moreno, que toreó artísticamente con el capote y la muleta. Matando, muy afortunado. Cortó dos orejas. En la primera parte del espectáculo Llapisera, Lerin Charlot, y el guardia torero alcanzaron un éxito en la lidia y muerte de dos becerros.

En América EN MEDELLIN.—Rodalito.—Toros de Campitos. Medellín (Colombia), 26.—Se lidiaron cuatro toros de Campitos, que resultaron bravos, actuando de único matador Rafael Rubio (Rodalito), que toreó superiormente con capote y muleta. Matando estuvo decidido y valiente. Cortó orejas.

EN VALENCIA.—Garratalá y José Pastor.—Novillos de García Pedrajas. Valencia, 26.—El conflicto novillero planteado por los matadores a la Empresa ha quedado resuelto presidiendo de Mariano Rodríguez. Alternan mano a mano Pastor y Garratalá, actuando de sobresaliente Rafael Marzá.

Rodríguez rescindió el contrato por negarse la Empresa a que se lidiara ganado de Concha y Sierra, que interesaba al diestro. La tarde es ventosa y fresca. Hay media entrada. Primero.—Negro, escobillado de ambos pitones, Carratalá da cuatro verónicas escalofriantes. (Ovación, que se repite al quitar el diestro.)

José Pastor hace un gran quite. (Ovación.) Con otro quite maravilloso de Carratalá, pasa el buró a manos de Carrito y Pintao, aplaudiéndose un par soberbio del último. Carratalá empieza por pases naturales; sigue uno de pecho, muy bonito, y otros ayudados. Una estocada entrando bien, que resulta un poco contraria. Tres pases de tirón y un pinchazo bueno, seguido de media, que hace doblar al bicho. (Aplausos.)

Segundo.—Negro, pequeño. Un espontáneo, provisto de una tela roja, da varios multatazos, recibiendo un puntazo en el muslo derecho. Mal banderilleado, lo recoge José Pastor, y tras una faena valiente para sujetar al becerro, que está

LA VIDA DEPORTIVA

PENA VENCE EN EL "CROSS" NACIONAL

BRILLANTE ACTUACION DE LOS MADRILEÑOS

Preliminares.—La salida

Santander, 25.—Ayer se corrió el décimotercero campeonato de España de «cross-country», asistiendo numeroso público, no obstante el mal tiempo.

A las diez de la mañana se llevó a cabo la colocación de controles, juzgados y demás servicios. Media hora después se reunieron los delegados y corredores.

A las once, la Federación Montañesa obsequió con un vino de honor a las autoridades, delegados, Jurado de honor y representantes de la Prensa.

El secretario de la Confederación Española de Atletismo, don Enrique A. de Lara, brindó por el éxito del «cross» y dió «hurra», que fueron contestados por todos los presentes.

Seguidamente desfilan los equipos.

A las once y media se da la salida a los corredores, que lo hacen a gran tren. En la primera vuelta se retiran Joaquín García, de la F. Montañesa; Jacinto López, de la Unión Montañesa, y Alfonso Caria, del regimiento de Valencia.

Desarrollo de la prueba

Santander, 26.—A la subida al Cabo Mayor empieza a disgregarse el grupo compacto que había salido de la meta, y unos metros más adelante comienza a dibujarse la fila india, conducida en cabeza por los vizcaínos Peña, Oyarbide y Campo, el madrileño Martín y el catalán Tapia.

La fila se pronuncia a medida que avanza en su recorrido, y la primera vuelta de las cinco de que consta el «cross» la cubren por el orden siguiente: Peña, Oyarbide, Campo, Martín, Tapia, Serra, Reliegos, Andrés, Llaño, Pachón, Bostres, Senjas, etc.

El primero ha cubierto el recorrido de esta vuelta en cinco minutos y cinco segundos.

Durante toda la segunda vuelta siguen en la misma forma; pero a la llegada, Campo ha perdido dos puestos, siendo pasado por Martín y Tapia, pasando a ocupar el quinto lugar.

La llegada de la segunda vuelta es así: Peña, Oyarbide, Martín, Tapia, Campo, Ramos, Reliegos, etcétera.

En las dos primeras vueltas, Peña ha empleado diez minutos y treinta y seis segundos.

Al empezar la tercera vuelta, Peña da un avance y lleva consigo a Oyarbide. Un poco retrasado va otro grupo, donde también se dispone a echar el resto José Reliegos. Algunos pasos atrás van Andrés y Llaño. El resto, en fila india.

En estos momentos es cuando verdaderamente comienza la lucha. Cecilio Toca, Ramón Diego, del Club España, y Cueto y Ángel Montaner, de la Federación Asturiana, forman un grupo único, que no se deshace hasta el final de la prueba.

Durante la tercera vuelta, Peña va forzando el tren, hasta que, antes de llegar al punto de partida, logra despegarse de su compañero de equipo, Oyarbide, y va aumentando gradualmente la distancia, hasta llegar a la meta vencedor.

El resto de la carrera, sin ningún incidente, hasta llegar a la nota sensacional, que corre a cargo de los vizcaínos. Campos, favorito como probable campeón, ha ido perdiendo puestos hasta llegar al séptimo al terminar la cuarta vuelta, y antes de comenzar la quinta abandona la pista y toma el camino de la caseta. Se queja de que está agotado y no puede continuar; pero, a decir verdad, observamos que las quejas las lanza con naturalidad, como si acabara de comenzar la prueba.

Creemos que la causa de la retirada es que el piso, después de la enorme cantidad de agua caída en la noche anterior y en la mañana del domingo, resulta pesado, y por esta causa no puede hacer el brillante papel que correspondió a su categoría de «as» y favorito de la prueba.

En las proximidades de la meta los que van en cabeza son saludados con aplausos, que son atrozados, cuando llega Peña, que inicia un «sprint» final. Lo mismo ocurre a la llegada de Oyarbide, José Reliegos, Ramos, Tapia y Andrés, sobre todo a la llegada del campeón montañés Llaño, que ocupa el séptimo lugar.

Llaño, sin ayuda, hizo una magnífica carrera, conquistando el campeonato regional y el militar nacional.

Comentarios

El fracaso de la Federación Vizcaína se debe a la falta de unión de los corredores vizcaínos, no habiéndose mucho individualismo.

Los castellanos, con gran espíritu federal, sobresaliendo las dos magníficas carreras de José Reliegos y Juan Ramos, la de éste la verdadera revelación del campeonato de España. Desde la primera vuelta se puso en cabeza

con los favoritos, llegando en cuarto lugar.

Los catalanes, como siempre, ayudándose mucho, corriendo muy unidos, como lo demuestra el ocupar los lugares octavo, noveno y décimo.

Los montañeses, progresando algo, Andalucía y Asturias, muy flojos.

El disgusto entre los vizcaínos por la retirada de Campo fué grande, pues les hizo perder el primer lugar de la clasificación federal.

La organización, excelente.

Los federativos nacionales y regionales han felicitado entusiastamente al secretario de la Federación Montañesa, Sr. Sánchez Acevedo, y al vicepresidente, don Luis Soler, almas de la organización, por el éxito alcanzado.

Se pronunciaron brindis y discursos, haciendo votos por el triunfo de los «crossmen» españoles.

A las siete de la tarde, en los locales de la F. A. Montañesa, se verificó el reparto de los premios, siendo muy aplaudidos los vencedores.

La Asamblea anual

A la once de la noche se ha celebrado en los locales de la Federación Cantabra la asamblea de Federaciones regionales de atletismo, bajo la presidencia del señor Lara.

Se aprobó el acta, las cuentas y la Memoria del Comité. Se aprobó también el proyecto presentado al Gobierno pidiéndole la constitución de un Comité nacional de

de este campeonato quede cada uno en el lugar que le corresponde. El Athletic Club, después de no haber conseguido ganar ninguno de los partidos anteriores, algunos de ellos por las circunstancias que son de todos conocidos, se presentaba decidido a dar la batalla al Madrid F. C., al equipo que, a pesar de sus tropiezos, se encontraba en situación de poder clasificarse en uno de los primeros lugares dentro de su grupo.

Esto, que a nosotros nos parece muy bien, porque creemos que el público que paga tiene derecho a ver una lucha seria, tuvo el domingo un complemento bastante reprochable, que sirvió para poner en evidencia al Athletic Club. Ya que por juego no consiguieron

gunda mitad las cosas cambiaron por completo, sobre todo cuando Del Campo marcó el tercer tanto. Todas las líneas blancas se movieron con tranquilidad y acierto, contrarrestando con una buena labor los efectos del aire y las tarasadas de los contrarios.

De todas formas, Gual sigue pareciéndonos innecesario en el ataque. Ya que la prueba que el domingo se realizó con Prats dió buen resultado, debe quedar la línea como se presentó el domingo, incluyendo a Urquiza en el centro.

Individualmente hay que hacer destacar una vez más a Quesada; Esparza, en los medios, apoyó al ataque con acierto, y Del Campo se mostró trabajador y valiente.

En general, el equipo tuvo un buen entrenamiento para la gran lucha que tendrán que librar el domingo próximo en San Mamés.

Del Athletic poco se puede decir. Todos sus componentes estuvieron desacertados, siendo quizá el mejor de todos, por su gran voluntad, Tuduri. Meseguer realizó grandes pifias, una de ellas la que valió el segundo tanto al Madrid; Galdós, no repuesto de su lesión, despejó mal; Ordóñez y Galatas tuvieron demasiado sueltos a los atacantes contrarios; Cosme, Adolfo y L. Olaso pasaron con imprecisión y fallaron algunos remates de fácil terminación.

Del juego, poco hubo destacable. Ni uno ni otro equipo hicieron una exhibición brillante, aunque la del Madrid resultó, a fines de cuentas, más práctica. Una muestra de ello fué el número de saques de esquina que se tiraron en el transcurso de la pelea.

F. Pérez pasa a Del Campo y éste bombea la pelota al centro; Uribe toca al balón de cabeza, y Gual y Prats entran rápidos y consiguen batir a Meseguer.

Una mala salida de Meseguer originó el segundo tanto «madrileño». Uribe, en un avance solo, intentó quitarle el balón al citado guardameta, y al no conseguirlo, Gual remató la jugada, intentando Pena despejar cuando estaba el balón dentro de la red.

Del Campo hizo el tercero al internarse en el segundo tiempo de un tiro cruzado, que al intentar detener Meseguer resultó lesionado.

El Madrid es un equipo que fuera de su campo actúa la mayoría de las veces con una gran fel-

perando el encuentro gran expectación, debido a la rivalidad existente y ser decisivo su resultado para la clasificación del Oviedo.

Los equipos se alinearon como siempre. Arbitró Pelayo Serrano. Asistió bastante público y el tiempo fué pésimo, con lluvia torrencial y viento huracanado. El campo era una laguna, y por esta causa no se pudo hacer filigranas. Sama, aprovechando la ventaja del aire, arremetió furiosamente la meta ovetense, trabajando lucidamente los defensas de éste. Sama dominó los treinta primeros minutos, marcando el único «goal» a los quince minutos, por obra de Celso. Cuando se calmó el viento, Oviedo dominó netamente y hubo dos «penalties» a su favor, que el árbitro cambió por golpes francos desde la línea de defensa. Uno lo paró Benjamín y el otro se convirtió en el tanto del empate, que lo ejecutó Trucha a los treinta y dos minutos.

A los treinta y siete minutos, Caramelero, magistralmente, marca el segundo para Oviedo y continúa el dominio de éste, terminando el primer tiempo con 2:1 a su favor.

En el segundo tiempo, Oviedo embotelló a Sama. Debido a la torrencial lluvia, el árbitro suspendió durante dos minutos el juego, y a los veintidós minutos, Tamargo marcó el tercero. Poco después, Trucha hace el cuarto, de «penalty», y Zabala mete el quinto en forma habilitada, terminando con el resultado de 5:1 a favor de Oviedo.

Este equipo jugó admirablemente, dadas las condiciones del campo. El árbitro cumplió.

Celta, 3; Deportivo, 3

La Coruña, 26.—El encuentro Celta-Deportivo despertó en la región enormísima ansiedad, debido a la actual situación de los equipos ante el campeonato de España. Desde el mediodía del sábado empezaron a llegar forasteros. El tiempo, lluvioso, amaneciendo con temporal; pero despejó ligeramente a la hora de empezar el partido, viéndose abarrotado el campo.

Elige el Deportivo, jugando el primer tiempo a favor del viento. Saca el Celta, que pierde el balón, avanzando los coruñeses. Se castiga al Celta un «fault»; lo tira Rey, recogiendo Polo; pero interviene Antonio, que pasa a Pereiro, marcando éste el primer tanto a favor del Deportivo a los cuatro minutos de empezar el juego.

equipos, encontrándose el campo anegado. Juega el Celta favorecido por el viento. El Deportivo hace un gran avance, ocasionando un momento de peligro ante la portería viguesa; pero Chaco tira alto.

Rehécense el Celta y domina ampliamente, colando el balón en la meta del Deportivo tres veces casi sin interrupción en la forma siguiente: primero, un gran pase de Polo lo recoge Eguía de «chut» cruzado; segundo, lo tira Polo, alto, fortísimo, y tercero, también Polo, por bajo, colándose entre los pies de Isidro. Los tres tantos se hicieron en cinco minutos. El Celta se cree, observándose cierto declinamiento en las filas coruñesas. En el último cuarto de hora reacciona el Deportivo, y faltando tres minutos para terminar, Pereiro se hace con el balón y marca el tanto del empate.

En general, el Deportivo realizó mejor juego, y el Celta destacó por la acometividad desplegada en el segundo tiempo.

Arbitró Lloveras, poco imparcial, ganándose varios abucheos. Los equipos se alinearon completos.

Cultural Leonesa, 8; R. Unión de Valladolid, 1

León, 25.—Por el resultado se comprenderá que el partido careció de interés. Desde el comienzo se impusieron los locales, que jugaron con entusiasmo y acierto. El arbitraje, de Carbagena, no ofreció dificultad.

J. G. E. P. F. C. P.

Deportivo..... 8 5 1 2 26 11 11
Oviedo..... 8 5 1 2 28 10 11
Celta..... 8 5 1 2 49 15 11
C. D. Leonesa..... 8 3 1 4 17 28 7
Racing Sama..... 8 2 0 6 12 32 4
Unión Valladolid..... 8 2 0 6 14 37 4

Segundo grupo

Racing, 7; Gimnástica, 0

Santander, 26.—En los Campos de Sport del Sardinero se jugó el partido entre el Racing y la Sociedad Gimnástica, arbitrando el guipuzcoano Murguía.

El terreno, encharcado, dificultaba las jugadas. Además, hizo un viento huracanado.

El partido fué de completo dominio para el Racing, que marcó siete tantos, tres en el primer tiempo y cuatro en el segundo.

Los racinguistas tuvieron acorralados a los torrelaveguenses.

Athletic, 0; Deportivo Alavés, 0

Bilbao, 26.—A las órdenes del señor Hernández Areces se han alineado:

Athletic.—Blasco; Larracochea, Juanín; Castaños, Ruiz, Garizurieta; Lafuente, Suárez, Calero, Carmelo, Aguirrezabala II.

Deportivo Alavés.—Beristain; Guriaco, Quincoces; Camio, Antero, Roberto; Crespo, García, Unamuno, Albéniz, Pachi.

El juego, desde su iniciación, ha sido brioso, poniendo en él los jugadores de uno y otro bando la máxima codicia.

A los veintidós minutos de juego se lesiona Ruiz, e imposibilitado de seguir jugando de centro medio, le sustituye Carmelo, pasando el lesionado a exterior derecho, lo que ha motivado que se corriese toda la línea delantera.

Hasta los treinta y cinco minutos de juego el dominio del equipo vizcaíno ha sido relativamente pronunciado; pero después se ha igualado el juego, llegando en algunas ocasiones a dominar el «team» de Vitoria.

Antes de terminar el primer tiempo, en ocasión de una desafortunada salida de Blasco, un remate de cabeza de Unamuno ha rebotado en el larguero, hallándose la puerta indefensa.

El segundo tiempo ha transcurredo con un absoluto dominio de los bilbaínos, que ha alcanzado en algunas ocasiones verdaderos caracteres de embotellamiento.

Los ataques del «team» bilbaíno se han sucedido sin interrupción, obligando al trío defensivo alavés a efectuar una labor de primer orden.

Los delanteros atléticos no han sabido marcar un solo tanto.

El mal estado del campo ha privado al Athletic de una victoria merecida y que pudo ser lograda por crecido número de tantos. En la delantera bilbaína ha faltado acierto y suerte en el reinante, habiendo tenido el «match» en esta ocasión exacta fisonomía al celebrarse últimamente en Mendizorrosa, donde vencieron los alaveses por 2:0.

El «team» de Vitoria, por lo que a las líneas media y de ataque afecta, ha sido completamente nulo, brillando únicamente la defensa y el meta, que han llevado a cabo una labor superior a toda ponderación, aunque muy ayudados por la suerte y por los elementos.

En San Mamés se han congregado gran número de alaveses, que han animado constantemente a su equipo.



DEL PARTIDO MADRID-ATHLETIC.—Morriones, que sustituyó por unos momentos a Meseguer, parando un buen remate del ataque blanco.



DEL PARTIDO MADRID-ATHLETIC.—Después de conseguir Del Campo el tercer tanto, Meseguer quedó lesionado.

Clasificación individual

1.º, Arturo Peña, 37 m. 30 s., F. Vizcaína; 2.º, Jesús Oyarbide, 37 m. 59 s., idem; 3.º, José Reliegos, 38 m. 19 s., F. Castellana; 4.º, Juan Ramos, 38 m. 50 s., idem; 5.º, Salvador Tapias, 39 m. 12 s., F. Catalana; 6.º, Angel Andrés, 39 m. 31 s., F. Vizcaína; 7.º, Segundo Llaño, 39 m. 36 s., F. Montañesa; 8.º, Joaquín Gil, 39 m. 59 s., F. Catalana; 9.º, Martín Serra, 40 m. 15 s., idem; 10, José Hernández, 40 m. 31 s., idem.

Después: Carlos Blanco, Luis Seijas, Marcelino Castelló, José Espines, Matías San José, Juan Pineda, Basilio Gimés, Epifanio Fernández, Manuel Moja, Valentín Gómez, Fernando Reliegos, Epifanio Mendiguchía, Jerónimo Monje, Florián Redondo, Antonio Camus, Fidel Sánchez, Pedro Cortés, Jesús Callo, José Marcos, Juan G. Angu-guren, etc., hasta 81 clasificados.

Clasificación por Federaciones

Clasificación por Federaciones y equipos de cinco corredores: Primer.—Trofeo de la Confederación Española de Atletismo y cronógrafo: Federación Catalana. Segundo.—Copa de Excelso: a la Federación Castellana. Tercero.—Copa Pombo: a la Vizcaína. Cuarto.—Trofeo Presidente, de la Federación Montañesa: a la Montañesa. Quinto.—Trofeo Peña: a la Andaluza. Sexto.—Trofeo Yega Lamera: a la Asturiana.

Clasificación social

Clasificación por equipos sociales de tres corredores: Primer.—Athletic de Bilbao: copa Hornachuelos. Segundo.—Racing de Madrid: trofeo Lara. Tercero.—Gimnástica de Madrid: trofeo Reparaz. Cuarto.—Deportivo Español de Barcelona: trofeo Ordóñez. Quinto.—Unión Montañesa: trofeo Racing. Sexto.—Sevilla: trofeo Fermín Sánchez. Séptimo.—Racing de Santander: trofeo Rosendo Calvet. Octavo.—Español de Cueto: trofeo Nruardo Fina.

En la clasificación militar, el trofeo del general Saliquet lo ganó el regimiento de Alcántara, y la copa del regimiento de Valencia, el soldado Segundo Llaño.

El banquete

Con asistencia de las autoridades y delegados nacionales y regionales se ha celebrado un banquete en el restaurante Royalty, obsequio de la Federación Montañesa.

Educación física y Deportes, cuyas funciones serían preparar la legislación en la materia, estudiar y proponer la reglamentación y protección de las organizaciones privadas, estudiar las iniciativas tomadas por los Poderes públicos extranjeros en materia a la que tanta importancia se concede en otros países, publicar una revista oficial, instituir certámenes y concursos y cuidar de la debida representación de España en toda clase de certámenes internacionales.

Después de amplia discusión, se acordó, por los votos de las Federaciones Montañesa, Asturiana, Castellana, Catalana y Andaluza, celebrar el próximo «cross» en Asturias, votaron en contra Vizcaya, Guipúzcoa y Valencia.

Se tomó el acuerdo de privar del voto en la próxima asamblea a aquellas Federaciones que no organicen sus campeonatos regionales.

Se acordó dirigirse a la Federación francesa para que en lo sucesivo, para el desplazamiento de los atletas españoles, se dirijan a la Federación nacional, a fin de que ésta dé traslado de la petición a las regionales, y ésas a los Clubs.

La reunión terminó a las tres de la madrugada.

La Tercera Vuelta a Barcelona

Barcelona, 26.—Ayer se corrió la Tercera Vuelta a Barcelona, organizada por la Nueva Germanía, sobre una distancia de nueve kilómetros, viniendo Ramón Bellmunt, del Barcelona, que empleó en el recorrido treinta y tres minutos cincuenta segundos.

A continuación se clasificaron Albíol, Cutié, Ferrer, Mestre y Santacana.

BALOMPIE

Campeonato de España

Madrid F. C., 3; Athletic Club, 0

El quinto encuentro entre el Madrid F. C. y el Athletic Club no ha llegado a interesar a los aficionados, a pesar de los vaticinios que se hacían sobre esta lucha; y los que optaron por quedarse en casa tuvieron un gran acierto, ya que el partido tuvo todos los caracteres de esas competiciones «amistosas» que hoy día se estilan. Claro está que en esto hay que circunscribirse a la clase de juego desarrollado, porque en otros aspectos la «amistad» estuvo muy lejos de mostrarse, sobre todo en algunos de los jugadores del Athletic Club.

Al margen del encuentro hay un hecho que necesita el comentario apropiado para que en la historia

anular a los contrarios, algunos de sus caracterizados elementos se dedicaron a realizar un juego incorrecto, que si bien no tuvo el resultado que algunos hubiese apetecido, sirvió para poner en ridículo a los que así se comportaban.

El Madrid F. C., después de un primer tiempo en el que domina por netamente, ayudados por el aire, y de demostrar una superioridad absoluta sobre los adversarios, tuvo un segundo tiempo excelente, a pesar de tener que luchar con el vendaval, y consiguieron imponerse en numerosas fases, sin tener para ello que emplearse a fondo.

El rendimiento que dieron en la primera parte no fué muy acertado, toda vez que, no obstante contar con el aire, obtuvieron tan solo dos tantos, ventaja que no les colocaba en situación de contar todavía con la victoria. En la se-

ta de moral. El domingo tendrá que luchar con el Athletic bilbaíno en el histórico San Mamés. Del resultado de este encuentro depende que el subcampeón madrileño pueda seguir aspirando a clasificarse en el segundo lugar de su grupo.

No sería conveniente que el Madrid organizase un tren especial para trasladar a Bilbao a unos cuantos aficionados que dicen aliento a su «once»?

ARTAJX

Piense que, aun en el peor de los casos, se lleva un género sumamente económico. Nada digo, si le toca ir a Amsterdam gratis. Palacios, plaza del Progreso, 2, Madrid.

Primer grupo

Oviedo, 5; Racing de Sama, 1

Oviedo, 26.—En Sama jugaron el Racing local y el Oviedo, des-

El Deportivo domina; Vázquez centra bien y recoge Ramón de cabeza, echándole fuera. Seguidamente, un nuevo avance local termina centrándolo Vázquez y recogiendo Pereiro, quien marca el segundo tanto a los veinte minutos. Vázquez se hace con la pelota, marchando a gran «team» hasta la meta contraria, llevándose a Pasarín por delante y tirando a «goal»; sucesivamente Vázquez, Pereiro y Ramón, sin marcar.

Un avance vigués termina en lío, dando mano Eguía, y al rebote da en Antonio, castigando el árbitro al Deportivo, pero sale alto. El Deportivo incurre en «corner», que tira Relgosa, rechazando Rey. Se repite, echándolo Eguía fuera. Vuelve el dominio del Deportivo, que consigue varios «corners» a su favor, cayendo un gran aguacero en los últimos diez minutos.

La segunda parte se inicia con gran impetuosidad por ambos

El Deportivo domina; Vázquez centra bien y recoge Ramón de cabeza, echándole fuera. Seguidamente, un nuevo avance local termina centrándolo Vázquez y recogiendo Pereiro, quien marca el segundo tanto a los veinte minutos. Vázquez se hace con la pelota, marchando a gran «team» hasta la meta contraria, llevándose a Pasarín por delante y tirando a «goal»; sucesivamente Vázquez, Pereiro y Ramón, sin marcar.

Un avance vigués termina en lío, dando mano Eguía, y al rebote da en Antonio, castigando el árbitro al Deportivo, pero sale alto. El Deportivo incurre en «corner», que tira Relgosa, rechazando Rey. Se repite, echándolo Eguía fuera. Vuelve el dominio del Deportivo, que consigue varios «corners» a su favor, cayendo un gran aguacero en los últimos diez minutos.

La segunda parte se inicia con gran impetuosidad por ambos

El Deportivo domina; Vázquez centra bien y recoge Ramón de cabeza, echándole fuera. Seguidamente, un nuevo avance local termina centrándolo Vázquez y recogiendo Pereiro, quien marca el segundo tanto a los veinte minutos. Vázquez se hace con la pelota, marchando a gran «team» hasta la meta contraria, llevándose a Pasarín por delante y tirando a «goal»; sucesivamente Vázquez, Pereiro y Ramón, sin marcar.

Un avance vigués termina en lío, dando mano Eguía, y al rebote da en Antonio, castigando el árbitro al Deportivo, pero sale alto. El Deportivo incurre en «corner», que tira Relgosa, rechazando Rey. Se repite, echándolo Eguía fuera. Vuelve el dominio del Deportivo, que consigue varios «corners» a su favor, cayendo un gran aguacero en los últimos diez minutos.

La segunda parte se inicia con gran impetuosidad por ambos

El árbitro, Sr. Hernández Arecas, ha salido airoso de su difícil cometido.

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team/Event and Score. Includes Deportivo Alavés, R. Madrid F. C., Athletic Bilbao, Racing Santander, Gimnástica Torrelavega, and Athletic Madrid.

Tercer grupo

Unión de Irán, 3; Real Sociedad, 1

San Sebastián, 26.—En el estadio Gal, animadísimo, a pesar del temporal de lluvia y viento, se jugó este partido sobre terreno infame, alineándose:

Unión.—Emery; Alza, Bergés; Regueiro, Gamborena, Villaverde; Sagazazu, Reguelro, Errazquin, Echeveste, Garmendia.

Real Sociedad.—Izaguirre; Arriola, Zaldúa; Amado, Marculeta, Trino; Biezobas, Mariscal, Cholin, Kiriki, Yurrita.

Arbitró Cruella.

Se inicia el juego favorable a los donostiarros; pero los ataques se malogran por el pésimo terreno. La lluvia y el viento violento imposibilitan el juego. El árbitro decide la suspensión a los tres minutos, guardándose los jugadores durante cinco minutos.

Reanúdase la lucha con dominio ligero del Irán. A una pelota franca sale a recoger Izaguirre tarde, y remata Garmendia el primer «goal» a los veintidós minutos.

El juego se hace impreciso. Se tira un «freekick». Gamborena bombea y Regueiro empalma de cabeza el segundo «goal» a los veintiséis minutos.

El único tanto de la Real Sociedad es debido a un balón adelantado de Biezobas, que remata oportunísimo Cholin, en la misma línea, a los treinta y dos minutos.

El Irán presiona y marca el tercer «goal», debido a un exceso de confianza de Izaguirre, a quien, bloqueado el balón, le entra Errazquin, que le arrebató el balón, y Garmendia marca en el último minuto del primer tiempo.

En la segunda parte, los donostiarros, con escasa moral, se ven dominados por el viento magnífico de la línea media iranesa, no marcándose ningún tanto.

El Irán mereció la victoria. Hizo juego práctico y con entusiasmo, destacando Villaverde, Regueiro, Bergés, Sagazazu y Garmendia.

Los de la Real equivocaron la táctica, empeñados en ligar pases cortos, tropezando con el freno del terreno y también con una tarde brillante de los medios iraneses. Además, Arriola fue un agujero, e Izaguirre, inseguro. Muy bien Zaldúa; flojos los medios, y trabajador Kiriki. El arbitraje de Cruella, muy bueno, sin incidentes.

Barcelona, 2; Europa, 2

Barcelona, 26.—En el campo del Barcelona se ha jugado el partido correspondiente a las eliminatorias para el campeonato de España entre los dos equipos locales.

Arbitró Saracho, del Colegio vizcaíno, quien se portó durante las tres cuartas partes del partido a la altura de su fama; pero hacia el final se descomponió, sin duda por la gran gritería del público.

Los equipos se alinearon en la forma siguiente:

Barcelona.—Hospital; Walter, Mas; Arnáu, Castillo, Bosch; Píera, Ramón, Samitier, Arosa, Carulla.

Europa.—Florenza; Serra, Alcoriza; Gamis, Pelá, Mauricio; Pellicer, Xifré, Peiró, Clordia, Alcázar.

A los pocos momentos de comenzar el encuentro consiguió el Barcelona el primer tanto, al rematar Samitier espléndidamente un centro de Píera.

Hay un corto espacio de dominio alterno, y llega el empate por mediación de Alcázar, que larga un formidable «chut» a un «corner» tirado por Pellicer.

Samitier pierde una buena ocasión al rematar alto, de cabeza, otro centro de Píera.

Después Florenza, acosado por Arocha, despeja a «corner» un formidable «chut» de Carulla.

A continuación desempata Arocha al rematar una gran jugada de Samitier, y a los diez minutos de este tanto hay dos «corners» consecutivos contra el Barcelona, logrando el Europa el segundo empate por mediación de Peiró.

Tres «corners» contra el Europa saca Píera, sin consecuencias.

Con este resultado termina el primer tiempo.

El segundo tiempo fué alterno, si bien el dominio se acentuó por parte del Europa.

A los quince minutos hay un «corner» contra el Barcelona, que es sacado por Pellicer y lo remata Alcázar, deteniéndolo Hospital por casualidad, por irle el balón a las manos.

Arocha, por falta de decisión, pierde una ocasión para marcar nuevamente.

Otro «corner» contra el Barcelona tampoco tiene consecuencias.

El juego se ensucia y Saracho no acierta a cortarlo.

Finalizando el encuentro, Serra es retirado del campo, lastimado a consecuencia de un taconazo de Samitier.

El empate del Barcelona es recibido por los partidarios del Europa con un júbilo sin precedentes, ya que este resultado representa moralmente una derrota.

Ha llamado poderosamente la atención que no estuviera en la puerta Lloréns, y, según se asegura, éste ha presentado la dimisión y la baja como socio del Barcelona, debido a unas declaraciones hechas por Samitier referentes al partido de San Sebastián.

Iberia, 3; Patria, 0

Zaragoza, 26.—Con la peor tarde que pudiera suponerse, un viento infernal y un frío intenso, se celebró el anunciado encuentro entre el Iberia y el Patria.

Ambos equipos se alinearon completos.

Arbitra Comorera.

Durante los primeros minutos se juega en terreno del Patria; pero luego los blancos nivelan el juego, y en seguida anotamos un «chut» de Pujana, que detiene Jaurmendru.

Una buena arrancada ibérica obliga a Areta a intervenir felizmente, aunque cede a «corner». Zorroza cede de cabeza a Echaluze, que remata a la red por un ángulo, siendo el primer «goal» del Iberia.

En el segundo tiempo el Iberia hace peor partido que en el primero, y también el Patria demuestra que sus delanteros no saben rematar.

Zorroza, en avance personal, llega hasta la red con el balón, y tenemos el segundo «goal» ibérico.

Al terminar, en un lío ante Areta, Zorroza vuelve a perforar la red, señalando el tercero y último tanto para su equipo.

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team/Event and Score. Includes R. Unión Irán, F. C. Barcelona, R. Sociedad, C. D. Europa, and Patria.

Cuarto grupo

Valencia, 4; Levante, 2

Valencia, 26.—El Levante eligió campo, y lo hizo a favor del viento. Después de transcurridos varios minutos desde que el juego dió comienzo, se ve al Valencia desenvolverse acertadamente. Poco a poco se iba imponiendo e implantaba el juego en terreno de su rival. Lavall, en la defensa, destaca sobre sus compañeros con sus bríosos despejes.

Un avance levantino lo desbarata Rey, que entrega a Ródenas, y éste a Reig, pasando a Pérez, que chuta cruzado y consigue el primer «goal».

El Valencia sigue atacando. El Levante se defiende, y en cuanto puede se lanza hacia la meta de Pedret. Rubio chuta fuerte, y Pedret, colocado, bloca.

Villarroya detiene varios balonzos casi seguidos. Se nota en los jugadores cierta tendencia al juego sucio, que el árbitro pretende cortar.

El Valencia lleva el juego por el ala derecha, integrada por Reig y Pérez, que, combinándose maravillosamente, obligan a que la defensa y portero contrarios intervengan frecuentemente.

Avance levantino; Lliso, burlando a Rey, pasa a Rubio, que se atrae a la defensa, y, oportuno, pasa a Ramón, que solo ante Pedret le fusila un «goal» y establece el empate.

El Levante reacciona; pero el Valencia se le impone nuevamente.

Villarroya bloca varios cañonazos de Arcadio y Reig, finalizando este tiempo Reig de un «chut» raso, que deshace el empate.

Se tiran dos «corners» consecutivos contra el Levante, sin consecuencias.

Avance de los campeones entre Rubio y Ramón, que termina con un «chut» flojo del primero, que pega en el poste y se introduce en la meta de Pedret.

Termina este primer tiempo estando los equipos empatados a dos «goals».

En el segundo, y después de varios minutos de juego, el Valencia se ve dominado por su contrario. La defensa y Pedret detienen la avalancha levantina e impiden que la meta valenciana sea perforada.

El Valencia reacciona. Lavall cruza rápido y oportuno a Sánchez cuando pretendía chutar a «goal».

Se tiran tres «corners» consecutivos contra el Levante, sin consecuencias.

El juego se ensucia. Se registran varias entradas, de unos a otros, bastante violentas.

Dos «corners» contra el Valencia no alteran el resultado.

Un avance valenciano termina con un «chut» de Arcadio, que bloca Villarroya; Ródenas entra al remate y sufre un rodillazo del puertero. El árbitro concede «penalty». Lo tira Arcadio y es desviado a «corner».

Uno y otro equipos hacen por deshacer el empate.

Por fin, el Valencia lo consigue. Arcadio, de «chut» alto y desde lejos, hace el tercer «goal».

El árbitro expulsa a Reig y Pascual por juego violento.

Faltando tres minutos para finalizar, Torregrosa carga ilegalmente dentro del área a Pérez, siendo éste quien logra el cuarto y último «goal» al ejecutar el correspondiente «penalty».

El arbitraje de Espinosa, salvo algunos errores dispensables, fué bueno e imparcial.

Reig, Ródenas, Arcadio, Sánchez, Levante.—Villarroya; Torregrosa; Lavall; Alamar, Puig, Pascual; Mario, Ramón, Rubio, Lliso, Orriols.

Betis, 1; Sevilla, 1

Sevilla, 26.—Desde los comienzos del partido el Betis desarrolla un juego de gran clase, que entusiasma a los partidarios.

La línea media comienza a cortar y dar juego, y el ataque se desenvuelve con facilidad y peligro, menudeando los tiros a la puerta de Guillermo.

Ocaña no acierta a contrarrestar la labor de Estévez, y sus avances mueren débilmente ante la zaga del Betis.

Hay un tiro de Romero que el larguero se encarga de parar.

Eizaguirre, ante el continuo acoso, pierde algunos balones, que milagrosamente van fuera.

El ataque bético se hace peligroso por ambas alas y el entusiasmo acompaña el acierto en la liga de las jugadas. Eizaguirre se emplea a fondo.

En uno de los numerosos avances del Betis, que hoy está jugando como en sus grandes tardes, Enrique chuta esquinado, logrando «goal»; pero el árbitro, ante la estupefacción general, pita «penalty» por «faut» de Monje. El público protesta.

Se encarga de tirar el «penalty» el mismo Enrique, que lo hace tan esquinado que el balón da en el lateral, rebotando hacia dentro y rechazando Eizaguirre. Vuelve a rematar Enrique, rebotando el balón en Eizaguirre y saliendo fuera por fin.

El Sevilla, en algunas jugadas, logra escapar por mediación de León y Carreño; pero los remates van altos, y Jesús, bien colocado, bloca con facilidad en otras ocasiones.

Sigue el equipo realista a la carga, y desbordando a las líneas enemigas hay varios pases, que terminan logrando Carrasco el único tanto.

El Sevilla, después del «goal», intenta reaccionar, y en una entrada energética de Tenorio pita falta Melcón.

Tira Brand directo y bien, logrando el empate, a pesar de la estridida de Jesús.

En el segundo tiempo, el viento, que ha reinado desde el principio, se hace más fuerte y el juego pierde en calidad.

A pesar de ello, tiene las mismas características que el anterior en cuanto a dominio bético.

Eizaguirre vuelve a perder los balones por salirse de la puerta, cebándose la desgracia en los remates béticos.

El último cuarto de hora el Sevilla pasa a dominar, y su ataque se desenvuelve con fluidez, pasando bien y rápido; pero surge la defensa bética en una actuación fantástica que impide el marcar. Jesús detiene varios balones con tranquilidad y dominio. Tenorio y Jiménez se muestran infanqueables, especialmente Jiménez, que es ovacionado en varias ocasiones por su labor soberana.

Cinco minutos antes de terminar hay un «corner» de emoción contra el Sevilla, y a continuación un avance de Romero con internada, que corta Monje.

Con empate a uno termina el partido.

Al terminarse el partido, el capitán del Betis, Adolfo, protestó la decisión del árbitro pitiendo «penalty» y anulando «goals».

Murcia, 2; Cartagena, 1

Murcia, 26.—Hace un viento fortísimo.

Arbitra Escartín.

Elige Cartagena a favor del viento.

El Murcia domina por su juego por bajo.

Ahora se alterna en el juego por el viento, y hay un acoso del Cartagena a la puerta del Murcia.

La primera parte termina a cero. El público abuchea al «referee» por su actuación a favor del Cartagena.

Empieza la segunda parte con avance del Murcia.

Morales, a la media vuelta, hace el primer «goal» a favor del Cartagena a los catorce minutos.

Bonita combinación; centro de Arbor y «chut» de Zamora, que es el tanto del empate, y seguidamente otro acoso a la puerta del Cartagena lo termina un «chut» de Arbor, que marca el segundo tanto a favor del Murcia.

El juego es duro hasta el final, y el árbitro expulsa al cartagenero Suay.

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team/Event and Score. Includes Murcia, Valencia F. C., Betis Balompé, Sevilla F. C., Cartagena, and Levante F. C.

Otros resultados

Tolosa.—Pasayako, 3; Esperanza, 1. Bilbao.—Arenas, 2; Sestao, 1. Valladolid.—Español de Barcelona, 2; Español local, 0.

Partidos internacionales

Italia vence a Hungría

El partido se desarrolló en condiciones desfavorables a causa del mal tiempo y el barro.

Durante el primer tiempo, el equipo húngaro se mostró superior, atacando repetidamente la meta italiana y logrando marcar dos tantos a su favor.

En el segundo, el equipo italiano se rehace y ataca vigorosamente, jugando con gran decisión y velocidad, logrando pronto igualarse y a poco marcar un tercer tanto.

En un brusco ataque, el equipo húngaro logra igualar a tres, y la lucha sigue muy reñida tanto en un campo como en el otro, hasta que, cinco minutos antes del final, el equipo italiano se apunta el cuarto tanto, conservando la superioridad hasta el final.

Los jugadores de los dos equipos fueron largamente ovacionados por la muchedumbre.

Paris vence a Berlin

Paris, 26.—En el «match» de fútbol «association» que se disputaron ayer los equipos representativos de Paris y Berlin, el equipo parisense, que en el primer tiempo había empatado a uno con el berlinés, logró la victoria por 4-1.

Otras notas

La actitud de la Federación Centro

La Federación Centro ha tenido conocimiento oficial de los acuerdos adoptados por la Real Federación como consecuencia de la tolerancia mantenida respecto de las Sociedades que no se hallan al corriente en sus pagos, tanto con la Federación Centro como con la Nacional.

Con el ferviente deseo de dar solución reglamentaria y normal al asunto, sin llegar a actitudes extremas, la Federación Centro se ha dirigido al Comité nacional en ruego de que, ante todo, dé a conocer públicamente el concepto que le haya merecido la actuación del Consejo como consecuencia de la revisión practicada en la contabilidad, y además que otorgue un plazo prudencial para que el mismo Consejo federativo imponga a las Sociedades deudoras la necesidad de ponerse al corriente o, en caso contrario, las sanciones usuales en todo su máximo rigor.

¿Se reintegrará Zamora al F. C. Barcelona?

Barcelona, 26.—Con gran insistencia circula el rumor de que el guardameta del Deportivo Español, Ricardo Zamora, pasará a defender, en la próxima temporada, la puerta del F. C. Barcelona.

Ante el partido Italia-España

Gijón, 26.—En el Círculo Mercantil se celebró una asamblea para tratar del partido internacional Italia-España.

Reinó gran entusiasmo entre todos los concurrentes.

Acordóse nombrar una Comisión que gestionara de industrias, comercio y banca cooperación económica para el gran programa de festejos y ampliación en el campo Molinón.

Forman dicha Comisión los ingenieros Ismael Figaredo y Roberto Agustina, y los tenientes de alcalde Antonio Iglesias y Pedro Eguren.

CICLISMO

Telmo García venció en la prueba de inauguración

El domingo celebró la U. V. E. su carrera de inauguración, sobre un recorrido de 105 kilómetros.

Dada la salida, los corredores forman un solo grupo, que molestados por el pertinaz aire que les azota de cara, van a poca marcha hasta la cuesta de Galapagar, donde Cepeda, forzando la marcha, se despeja, seguido por Eduardo Fernández y López. Detrás van Manuel Fernández, Telmo y otros. Cepeda sigue despejando, seguido de Eduardo.

Pasado el Escorial, se les unen Telmo, López y Manuel Fernández, que llega a gran tren.

Al llegar a Guadarrama, y siempre molestados por el aire y la granizada que cae, van unidos Cepeda, Eduardo, López y Telmo. A poco, pincha Eduardo, circunstante que aprovechan Cepeda, Telmo y López para lanzarse a gran tren camino de la meta. En pos de ellos pasa a un tren fantástico Manuel López, sin lograr darles alcance.

La clasificación general queda establecida en la siguiente forma:

1. Telmo García, en 3 horas 46 minutos 21 segundos 2/5 (a 27,539 kilómetros por hora); 2. Manuel López, en el mismo tiempo (a una rueda); 3. Francisco Cepeda, en 3 h. 47 m. 2 s. 1/5; 4. Angel Mateo, en 3 h. 49 m. 59 s. 2/5; 5. Francisco Mula, en 3 h. 50 m. 11 s.; 6. Eduardo Fernández, en 3 h. 53 minutos, 24 s. 1/5; 7. Luis Grosso; 8. Manuel Fernández; 9. Fernando Martín; 10. Jesús García; 11. Manuel del Prado; 12. Juan del Prado; 13. José Cuéncas, y 14. Francisco Castaño.

Por categorías vencieron: Primera, Telmo García; segunda, Eduardo Fernández; tercera, Angel Mateo, y en neófitos, Manuel del Prado.

Por Sociedades: El Madrid F. C.

HOCKEY

Una victoria del Madrid

El Madrid venció a la Agrupación alemana de la Unión Sporting por dos a cero.

Arbitró Eulogio Aranguren.

El Atlético venció a la R. Sociedad

San Sebastián, 26.—Se jugó el anunciado partido de «hockey» en

tre el Atlético de Madrid y la R. Sociedad, venciendo el Atlético por un tanto a cero.

Los equipos fueron: Atlético.—Heraso; Aguilera, Becerra; Chávarri, Torres, Triana; Méndez Vigo, Satriestegui (J. E. y B.) y Chávarri.

Real Sociedad.—Azcona; Caro, Elósegui; Equis, Ugarte, Silvestre; Murua, Shanti, Abrisqueta, Lomdáz y Canzua.

Arbitró, Arbidé.

El Universitari veno al Valencia

Barcelona, 26.—Se celebró ayer el anunciado «match» de «hockey» de campeonato entre el Universitari y el Valencia, venciendo el primero por cinco tantos contra uno.

CARRERAS DE CABALLOS

La cuarta reunión

El domingo se celebró en el Hipódromo de la Castellana la cuarta reunión de la temporada.

Los resultados fueron: Premio Alvear (reservado a los aprendices). 1.800 metros, 3.000 pesetas.

1.º «Mademoiselle» de Juanga, J. García.

2.º «Bougie», marqués de Lorian (Ollouquiegui).

3.º «Guada-Joz», 3 a., 47 k.; Jernaro Parladé (J. Méndez).

Tiempo: 2 m. 3 s. 1/5. Apuestas: ganador, 6; colocados, 6 y 14,50 pesetas.

Premio Cimera. 1.600 metros, 5.000 pesetas.

1.º «Las Fraguas», G. Flatman (Belmonte).

2.º «Sweet Thought», Flatman (Lefortier).

3.º «Yamilé III», G. Flatman (Pedrell).

Tiempo: 1 m. 50 s. 4/5. Premio Coruña (mixta). 1.800 metros, 2.300 pesetas.

1.º «Manchette», marqués de Amboage (Lefortier).

2.º «Brownie», Manuel Ponce de León (A. Díez).

3.º «Grand Place», Eusebio Bertrand (Chavarrías).

Tiempo: 2 m. 4 s. Apuestas: ganador, 7; colocados, 6,50 y 10,50 pesetas.

Premio Torre Arias. 1.600 metros, 5.000 pesetas.

1.º «Axlir», Luis de Goyeneche (Perelli).

2.º «Lombardo», Dirección de la Cría Caballar (Sánchez).

3.º «Carabanchel», duque de Toledo (Lyne).

Tiempo: 1 m. 53 s. 2/5. Apuestas: ganador, 12; colocados, 7,50 y 8,50 pesetas.

Premio Adelvi («handicap»). 2.200 metros, 4.000 pesetas.

1.º «Go and Win», 7.º regimiento ligero de Caballería (A. Díez).

2.º «Avanti», Haras Velasco (Lefortier).

3.º «Don Bruno», barón de Güell (Rodríguez).

Tiempo: 2 m. 32 s. 1/5. Apuestas: ganador, 29,50; colocados, 10,50, 9,50 y 9,50 pesetas.

«Castellana» y «Flores marchitas», poesías de D. Cecilio Recalde, recitadas por Luis Medina; a las ocho, música de baile; transmisión de las orquestas Palerm y Crickett, del Alcázar; a las ocho y media, fin de la emisión; a las nueve y media, cursos radiados: lección del curso de Lengua Inglesa, a cargo del profesor monsieur Rieu-Vernet; a las diez, emisión retransmitida por las estaciones de Sevilla (E. A. J. 5), Bilbao (E. A. J. 9) y San Sebastián (E. A. J. 8); campañas de Gobernación; señales horarias; selección de la ópera «La Traviata»; de Verdi; noticias de última hora; a las doce y media, cierre de la estación.

Los que mueren en Madrid

Leemos en «La Voz Médica»: «Durante la semana del 5 al 11 del actual han ocurrido en Madrid 334 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menores de un año, 41; de uno a cuatro, 63; de cinco a diecinueve, 19; de veinte a treinta y nueve, 38; de cuarenta a cincuenta y nueve, 64; de sesenta en adelante, 107.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 36; bronconeumonía, 84; neumonía, 51; enfermedades del corazón, 13; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 19; tuberculosis, 30; meningitis, 18; cáncer, 10; neírritis, 16; gripe, 2; coqueluche, 5; sarampión, 7; diarrea y enteritis, 11 (de ellos, uno de menos de un año).

El número de defunciones ha disminuido en 29, con relación al de la estadística de la semana anterior, debiéndose principalmente a las enfermedades del aparato respiratorio.

La firma de ayer

Gracia y Justicia.—Promoviendo en el turno primero a la categoría de magistrado de término a D. Alberto Cisneros y Sevillano, el que continuará sirviendo el cargo de presidente de la Audiencia provincial de Cáceres.

Nombrando a D. José Villalba Martos presidente de la Audiencia provincial de Granada.

Idem a D. Manuel Fernández y Lasso de la Vega magistrado de la Audiencia territorial de Granada.

Idem a D. Julián San Juan y Cava magistrado de la Audiencia provincial de Cádiz.

Promoviendo en el turno tercero a la categoría de magistrado de ascenso, con destino en la Audiencia provincial de Orense, a D. Jesús Mosquera y Vázquez de Pimental.

Idem en el turno primero a la categoría de magistrado de entrada, con destino en la Audiencia de Las Palmas, a D. Cayetano Rodríguez de los Ríos y García.

Idem a la dignidad de maestra escuela de la S. I. P. de Ciudad Real a D. Jesús Andrés y García, canón

BOLSA Y FINANZAS

LA SESION DE BOLSA DE AYER

Prosigue lentamente la baja de las Deudas reguladora y Exterior, aunque debida a las realizaciones verificadas alrededor de los cambios, verdaderamente tentadores. Los Amortizables suben, excepto el antiguo, que abandona de 55 a 80 céntimos.

Ayuntamientos, fijos; Garantía del Estado, sostenida, igual que las Cédulas hipotecarias.

En el departamento bancario, el de España y el Hipotecario se limitan a reproducir los cursos anteriores; en cambio, el Central se anota medio punto más y dos el Español de Crédito.

Entre las Eléctricas, únicamente la Unión Eléctrica avanza seis puntos, pues las demás se limitan a confirmar el precedente.

Mineras quedan bien orientadas, y Ferrocarriles, firmes los Nortés y sostenidos los Alcantares, pues aunque abandonan media peseta al final de la sesión, lo justifican el papel que sale al cambio en el halagüeño Metro gana cinco puntos y Tranvías dejan un cuarto.

Azucareras, tanto preferentes como ordinarias, quedan bien dispuestas, pues las primeras registran alza de tres cuartillos y éstas de uno.

En el corro internacional, los francos hacen lo mismo que en la última sesión; las libras ganan dos céntimos y los dólares uno y medio.

Han registrado más de un cambio: Interior 4 por 100, a 77.10-77.75; 75-80-85-90-85-76.80; Amortizable 5 por 100 de 1926, a 105.30-105.25; Cédulas 5 por 100 del Hipotecario, a 100.90-95-100.90; acciones del Central, a 185.84.50; Felgueras, a 77.78-78.25; Andaluces, al próximo, a 67.98-67.25; Alicante, a 608.7-7.50; a fin de mes, a 610.9-8, y al que viene, a 614.13-12.50-12.11.50-11.25-610.600; Metro, a 168.167; Tranvías, a 134.50-75-134.50; Azucareras preferentes, fin corriente, a 115.75-116.25; al próximo, a 116.75-117; ídem ordinarias, a 39.25-50; Explosivos, viejas, a 814-16; fin corriente, a 816-17-18-20-21; al próximo, a 823-27-27.50; nuevas, fin corriente, a 813-814; obligaciones Alicante, primera, a 340-41-42.

Oficialmente se han negociado 35.000 francos franceses, a 23.50; 7.000 libras esterlinas, a 29.06-12-10.9; 10.000 dólares, cheque, a 5.97. Los cambios medios de la moneda extranjera son: Libras esterlinas, a 29.097.

A última hora quedaban, entre particulares: Alicante, a 610; Nortés, a 618; Azucareras preferentes, a 116.75; ídem ordinarias, a 39.75; Felgueras, a 72; papel; Tranvías, a 134; Explosivos, viejas, a 826, y nuevas, a 824, a la liquidación.

Las dobles registradas oficialmente han sido: Azucareras preferentes, a 0.45; ídem ordinarias, a 0.20; Tranvías, a 0.525; Explosivos, a 6; Alicante, a 0.875; Norte, a 2.

COTIZACIONES

DEL 26 DE MARZO DE 1928
4 por 100 Interior.—Serie F, 76.80; E, 76.80; D, 76.80; C, 76.80; B, 76.80; A, 76.80; G y H, 76.00; fin mes, 76.90.
4 por 100 Exterior.—Serie F, 89.00; E, 89.00; D, 89.00; C, 89.00; B, 89.40; A, 89.40.
4 por 100 Amortizable.—Serie E, 86.00; D, 86.00; C, 86.00; B, 86.00; A, 86.00.
5 por 100 Amortizable 1900.—Serie E, 95.20; D, 95.20; C, 95.20; B, 95.20; A, 95.20.
5 por 100 Amortizable 1917.—Serie F, 94.75; E, 94.75; D, 94.75; C, 94.75; B, 94.75; A, 95.00.
5 por 100 Amortizable 1926.—Serie D, 105.25; C, 105.25; B, 105.25; A, 105.25.
5 por 100 Amortizable 1927.—Sin impuesto, serie F, 105.50; E, 105.50; D, 105.50; C, 105.50; B, 105.50; A, 105.50. Con impuesto, serie F, 91.40; E, 91.40; D, 91.40; C, 91.40; B, 91.40; A, 91.40.
Deuda ferroviaria.—Serie A, 104.60; B, 104.60.
Ayuntamientos.—Madrid, 1868, 98.50; Exprs. Interior, 1909, 95.00; D y Obras, 94.25; Villa de Madrid, 1914, 94.75; 1918, 94.50; Mej. urbanas, 1923, 100.00; Subsuelo, 99.00.
Garantía Estado.—Transatlántica, 1925, Mayo, 102.50; Noviembre, 102.50; ídem 1926, 104.50; H. Ebro, 104.00; Tanager-Fez, 104.00.
Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 94.25; 5 por 100, 100.90; 6 por 100, 111.00; Banco Crédito Local, 103.90.
Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2.64; Empréstito Marmecios, 97.00; ídem Argentino, 104.75.
Acciones.—Banco España, 9.00; ídem Central, 184.50; ídem E. Crédito, 332.00; Hídro Española, 214.00; Menegor, 278.00; U. Eléctrica, 176.00; Telefónica, 99.25; Duro-Felguera, C, 78.00; F. P., 78.25; Los Quiñados, 91.00; Tabacos, 223.00; Félix, 395.00; Cd. Guadalupe, 310.00; A. Tudor, 152.00; Petróleos, 145.00; Sid. Mediterráneo, 127.00; Urb. Metropolitana, 380.00; Ferrocarriles Andaluces, 96.50; Madrid, Zaragoza y Alicante, C, 607.50; P. C., 608.00; F. P., 609.00; Metro, 167.00; Norte de España, C, 616.00; P. C., 615.00; F. P., 619.00; Tranvías, C, 133.50; F. P., 134.25; ídem Granada, 101.60; Alcohólera, 96.00; A. Hornos, 191.00; Azucareras preferentes, C, 115.75; F. C., 116.25.

F. P., 117.00; ídem ordinarias, C, 39.50; F. P., 39.75; Explosivos, viejas, C, 816.00; F. C., 821.00; F. P., 827.50; ídem nuevas, 814.00; Construcción Naval, blancas, 121.00.
Obligaciones.—H. Española, B, 102.25; U. Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 103.00; Ponferrada, 93.00; Construcción Naval, 5 1/2 por 100, 103.00; Transatlántica, 1920, 102.50; ídem 1922, 103.60; Norte, primera, 77.50; ídem quinta, 74.50; Asturias, primera, 74.50; ídem segunda, 74.50; ídem tercera, 74.50; E. Lina, 103.00; Oeste, segunda, 41.00; Cáceres, 4 por 100, 78.00; Alasua, 93.00; Huesca, 86.75; Norte, 6 por 100, 104.00; Valencianas, 102.65; Alicante, primera, 342.00; ídem segunda, 382.00; ídem G, 103.75; ídem H, 103.00; ídem I, 104.00; ídem J, 100.00; Andaluces, primera, 1. v., 50.00; Metropolitano, 6 por 100, 104.50; ídem 5 por 100, 99.00; ídem 5 1/2 por 100, 101.50; Tranvía, 6 por 100, 106.00; Azucarera, 5 1/2 por 100, 101.50; Real Compañía Asturiana de Minas, 1926, 103.00; M. Peñarroya, 102.75.
Bonos.—Construcción Naval, 1917, 101.50; Azucarera, 102.50; Aux. F. C., 109.50.
Moneda extranjera.—Francos, 23.50; ídem suizos, 115.00; ídem belgas, 83.20; libras, 31.50; libras, 29.11; dólares, 5.97; marcos oro, 1.43; escudos portugueses, 0.255; pesos argentinos, 2.55; ídem chilenos, 0.715; coronas checas, 17.70; ídem noruegas, 1.60; florines, 2.05*.

(Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Int. de Ind. y Com.).—Interior 4 por 100, 77.10; Exterior 4 por 100, 89.60; Amortizable 5 por 100, 1920, 95.75; ídem 5 por 100, 1917, 94.75; Marruecos, 5 por 100, 1910, 97.00; Banco Español del Río de la Plata, 50.50; Banco Hispano Colonial, 116.00; F. C. Norte de España, 614.75; M. Z. A., 606.00; Andaluces, 96.30; Orensé, 42.00; Metro Barcelona (transversal), 45.25; Gran Metro Barcelona, 65.00; Hulla Española, 114.50; Norte de España, 3 por 100, primera serie, 77.50; M. Z. A., 3 por 100, primera hipoteca, 344.35; francos franceses, 23.60; libras esterlinas, 29.13; libras, 31.55; reichsmark, 1.4275; dólares, 5.9625; francos suizos, 114.95; ídem belgas, 83.10; pesos argentinos, 2.54.
Bolsa de Bilbao.—A. Hornos, 191.00; Explosivos, 810.00; d.; Resineras, 80.00; Papelera, 157.50; Banco de Bilbao, 2.160.00; ídem de Vizcaya, 1.997.50; ídem Urquijo, 300.00; ídem Hispano-Americano, 239.00; ídem Agrícola, 90.00; ferrocarril Robla, 640.00; Sota, 1.060.00; Nervión, 605.00; Unión Marítima, 180.00; Nueva Guipuzcoana, 75.00; H. Ibérica, 807.50; H. Española, 214.00; E. Vieiro, 580.00; Sid. Mediterráneo, 126.75; Bncock, 102.00; Sierra Menera, 120.00; Telefónica, 99.00; C. N., blancas, 120.90; Petróleos, 143.00.
Bolsa de París.—Pesetas, 426.62; libras, 124.02; dólares, 25.3975; belgas, 354.30; francos suizos, 489.37; libras, 134.15; coronas danesas, 680.75; florines, 1.023.25.
Bolsa de Londres.—Pesetas, 29.075; francos, 124.02; dólares, 4.8823; francos suizos, 25.3412; belgas, 35.00; libras, 92.40; florines, 12.1187; coronas noruegas, 18.2825; ídem danesas, 18.21; pesos argentinos, 47.81.
Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 16.795; francos, 3.9368; libras, 4.8891; francos suizos, 19.265; libras, 52.28; coronas noruegas, 26.695; florines, 40.285; marcos, 23.9125.

INFORMACION FINANCIERA

Liquidación provisional

La Junta Sindical ha dispuesto la nivelación de las operaciones concertadas en acciones de Felgueras, a fin de mes y próximo, al cambio de 78.25.

Bibliografía

OBRA SENSACIONAL

FILOSOFIA FELICISTA
EL CREADOR DE FELICIDAD
por Gabriel Romero Landá (cuatro pesetas, encuadernado, en la Librería de Fe, Madrid)

LAS NOVELAS ENCUADERNADAS DE "LA LIBERTAD"

Los coleccionistas de los suplementos literarios de LA LIBERTAD que tengan en su poder los resguardos correspondientes del 1 al 10.400 pueden recoger en nuestras oficinas administrativas el tomo VIII encuadernado.
Los rogamos se apresuren a retirar ese volumen, para que puedan hacer lo propio, previo nuestro llamamiento, los coleccionistas que tengan en su poder resguardos con número superior al 1.400.
Por última vez publicamos a quienes no hayan retirado los tomos anteriormente encuadernados, del I al VII, que lo hagan inmediatamente, presentando el resguardo correspondiente en nuestras oficinas administrativas, San Roque, 7.

NOTICIAS

Conferencias de Cuaresma.—Esta noche, a las ocho en punto, primera conferencia de Cuaresma, en la Iglesia evangélica de la calle de la Beneficencia, sobre el tema «Las cuatro negaciones modernas: la inmortalidad del alma, negada por el materialismo». Conferenciante, D. José M. Gorria.—Ejercicios espirituales.
Banquete al periodista anónimo. El periodista desconocido será obsequiado con el banquete anual, en lugar que oportunamente se hará público, y los que deseen asistir a este homenaje merecidísimo pueden enviar su adhesión al Salón de Prensa de Teléfonos. Apenas lanzada la idea son muchas las adhesiones recibidas.
Biblioteca popular del distrito del Hospicio.—En este Centro (San Oropello, 14, esquina a Florida), el profesor letrista D. Antonio Sauri Sires dará una conferencia esta tarde, a las siete y media, con el tema «Leitricidas».
Hallado en la vía pública.—En la tenencia de alcaldía del distrito de la Inclusa se encuentra depositado un bolsillo de señora encontrado en la vía pública, que será entregado a quien acredite ser su dueño.
Aclaración.—Manuel Rivas Fernández, (a «el Barbas», se dirige a nosotros para que aclaremos el sueldo aparecido en estas columnas días pasados, haciendo constar que el suceso desarrollado en su establecimiento no tuvo importancia alguna, siendo él por completo extraño al mismo. Añade que el juez de Chamberí, señor Elola, tan pronto como le tomó declaración decretó su libertad, y por último nos dice el Sr. Rivas Fernández que en su casa no ha tolerado nunca que se juegue a los prohibidos, y que el individuo denunciante no fué objeto de malos tratos, como se aclaró ante la autoridad judicial.
Queda complacido.
Instituto Geográfico y Catastral. Mañana miércoles, a las siete de la tarde, el ingeniero geógrafo D. José Gil Lasanías dará en el gran salón de los ministerios de Fomento e Instrucción pública, una conferencia sobre «Nivelaciones de precisión», duodécima del curso organizado por el Instituto Geográfico y Catastral.
Facultad de Filosofía y Letras.—Conferencias públicas en esta Facultad durante la presente semana:
Salón de Grados.—Martes, a las seis: profesor H. Petriconi, «La época de Federico el Grande en la literatura alemana».
Viernes, a las cinco: profesor E. Allison Peers, «Edmundo Spenser y su «Reina de las Hadas».
Sábado, a las seis: profesor H. Petriconi, «El ambiente literario y las primeras obras de Goethe»; a las siete: profesor E. Allison Peers, «La lírica del reinado de Isabel: Sir Felipe Sidney».
Biblioteca Diplomática.—Martes, a las cuatro: profesor L. Russo,

MOVIMIENTO OBRERO

CASA DEL PUEBLO Convocatorias

Para hoy.—A las siete, en el salón grande, Mutualidad Obrera. A las siete, en el salón pequeño, Aserradores Mecánicos. A las nueve y media, en el salón pequeño, Cortadores de Calzado. A la una y media (amanecer del miércoles), en el salón grande, Asociación de dependencia de Teatros de Madrid.
TRIBUNAL INDUSTRIAL Señalamientos
Para hoy.—Demandante, Ambrosio Salinas; demandados, doña Dorothea Postigo y otro. Reclamación de salarios. Demandante, Hipólito San Martín; demandado, D. Valentín Larrea. Reclamación de salarios. Demandante, Juan Gómez; demandado, D. Manuel Rodríguez. Reclamación de salarios. Demandante, Juan Antonio Domingo; demandado, D. Mauricio Retana. Reclamación de salarios. Vocales patronos: D. Simón García, D. Alejandro R. Bermejo y D. Auspicio Lou, suplente. Vocales obreros: Eusebio Martín, José Pol y Julián Fernández, suplente.

Combinación de gobernadores

Se firmó la siguiente: Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Murcia a D. Emilio Amor Roldán. Nombrando gobernador civil de la provincia de Murcia a D. Vicente Mora Arenas, que ejerce igual cargo en la de Toledo. Ídem id. de Toledo a D. Francisco Javier Alcántara Betegón, que ejercía igual cargo en la de Burgos. Ídem id. de Burgos a D. José Cuesta Fernández, ex gobernador civil.

LOS AFICIONADOS

Cultural Deportiva Gráfica

Esta Sociedad celebró su velada anunciada, poniendo en escena el juguete cómico «La casa de los milagros» y la comedia «La mala ley». Fueron interpretadas por las señoritas Ascensión Fernández, que se reveló como una artista; así como las señoritas Amadora Alvarez, Consuelo Caamaño, Ana María Cervera, Margarita Alvarez y María Gómez. Todas fueron muy aplaudidas y obsequiadas con preciosos ramos, regalados por el grupo de jóvenes deportistas.

Los mejores del mundo

Representación: Alcalá, 99, Madrid

MOVIMIENTO OBRERO

CASA DEL PUEBLO Convocatorias

Para hoy.—A las siete, en el salón grande, Mutualidad Obrera. A las siete, en el salón pequeño, Aserradores Mecánicos. A las nueve y media, en el salón pequeño, Cortadores de Calzado. A la una y media (amanecer del miércoles), en el salón grande, Asociación de dependencia de Teatros de Madrid.
TRIBUNAL INDUSTRIAL Señalamientos
Para hoy.—Demandante, Ambrosio Salinas; demandados, doña Dorothea Postigo y otro. Reclamación de salarios. Demandante, Hipólito San Martín; demandado, D. Valentín Larrea. Reclamación de salarios. Demandante, Juan Gómez; demandado, D. Manuel Rodríguez. Reclamación de salarios. Demandante, Juan Antonio Domingo; demandado, D. Mauricio Retana. Reclamación de salarios. Vocales patronos: D. Simón García, D. Alejandro R. Bermejo y D. Auspicio Lou, suplente. Vocales obreros: Eusebio Martín, José Pol y Julián Fernández, suplente.

Combinación de gobernadores

Se firmó la siguiente: Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Murcia a D. Emilio Amor Roldán. Nombrando gobernador civil de la provincia de Murcia a D. Vicente Mora Arenas, que ejerce igual cargo en la de Toledo. Ídem id. de Toledo a D. Francisco Javier Alcántara Betegón, que ejercía igual cargo en la de Burgos. Ídem id. de Burgos a D. José Cuesta Fernández, ex gobernador civil.

LOS AFICIONADOS

Cultural Deportiva Gráfica

Esta Sociedad celebró su velada anunciada, poniendo en escena el juguete cómico «La casa de los milagros» y la comedia «La mala ley». Fueron interpretadas por las señoritas Ascensión Fernández, que se reveló como una artista; así como las señoritas Amadora Alvarez, Consuelo Caamaño, Ana María Cervera, Margarita Alvarez y María Gómez. Todas fueron muy aplaudidas y obsequiadas con preciosos ramos, regalados por el grupo de jóvenes deportistas.

Los mejores del mundo

Representación: Alcalá, 99, Madrid

Los mejores del mundo

¿Por qué el cura-callos alemán HEIL triunfa en todos los países del mundo sobre todos los demás callicidas?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido. PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna. PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo. PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues sólo ataca a la callosidad.

TAFETAN LIQUIDO CURA-HERIDAS "HEIL"

Desinfecta y cura rápidamente toda clase de heridas, llagas, cortaduras, desgarros y sabañones. Es el único remedio conocido que tiene todas estas propiedades. Una vez aplicado forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna, suprimiendo el molesto y antiestético uso de parches y vendas.

CHEMISCHE FABRIK HENRY CORES. HANNOVER

Representante exclusivo en Madrid: M. García Morillas, Hermosilla, 93. Depositario en Madrid y su provincia: Sergio Rodríguez, Alcalá, 96. MADRID. En venta: Principales farmacias, Centros de específicos y droguerías.

Venta a plazos y contado

ALMACENES MADRILEÑOS Tejidos, Sastrería, Zapatería, Muebles. BARQUILLO, 21, y PIAMONTE, 6.

Cocinas DIEZMA

Las mejores y más baratas CAVA BAJA, 4.

FOSFORATOL

EL MEJOR DIGESTIVO

ESTUDIOS PRÁCTICOS SISTEMAS AMERICANOS. 15 días de 4 alumnos. CÁLCULOS MERCANTILES, ARITMÉTICA, GEOMETRÍA, CALIGRAFÍA, ORTOGRAFÍA, DIBUJO, REDACCIÓN, TAQUIGRAFÍA, CONTABILIDAD, FRANCÉS DE VIVA VOZ. Profesor: D. Luis González-Ortiz. Conde Romanones, 1 dúp.

CANAS. Invenio maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria con el Agua de Colonia LA CARMELA. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; es inofensiva. Venta todas partes.

CURTOS EXTERIORES mucho sol, dos balcones, 12 a 20 duros; Peñuelas, 21 al 23. Tiendas baratas.

ANUNCIOS CARMEN, NUM. 18.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Preparación teórico-práctica por ingenieros y jefes del Cuerpo en el antiguo y acreditado INSTITUTO REUS, PRECIADOS, 23. MADRID. Regalamos prospecto.

VENTA DE TRES MAGNIFICAS MAQUINAS ROTATIVAS

Rotativa doble, con dos plegadoras, de cuatro, seis, ocho, doce y dieciséis páginas. Marca "Derriey"

Rotativa de cuatro, seis y ocho páginas, muy económica en menaje. Marca "Derriey"

Rotativa de cuatro páginas, con acumulador de cinco ejemplares. Marca "Alberti"

Las tres máquinas están en perfecto estado y en marcha, pudiendo verlas funcionar el comprador. Tienen repuesto de rodillos y de algunas piezas

Informarán en las oficinas administrativas de este periódico

TODO A PLAZOS ALVAREZ

Camas doradas, camas de hierro, muebles, tejidos, sastrería. SAN BERNARDO, NUMERO 91

DENTISTA

Plaza del Progreso, 9, 2º (esquina a Espada) Extracciones sin dolor, 3 ptas. Obturaciones, desde 5 ptas. Aparatos cauchos, desde 5 ptas. dientes. Dentaduras completas, desde 100 ptas. Coronas oro, desde 25 ptas. Consulta gratis. Horas: de nueve a una y de tres a siete.

Anisete Venus

LICOR BENEDETTO Exquisitos productos fabricados por la Casa Fuster Molinas, de Santa Margarita (Mallorca). DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y BARES Representantes: Bodegas de LOS CEAS ALBERTO AGUILERA, 29. TELEFONO 31.336.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Alcobas, comedores, trastos, sillerías, precios asombrosos. - Luna, 13.

Comedor moderno, barnizado, lunas, completo, 500. Luna, 13.

Camá dorada, sommier de hierro, garantizada, 110. Luna, 13.

Camá hierro, colchón, almohada, 50. Luna, 13.

Por ser fabricación propia, vendemos a estos precios. Luna, 13.

¡Atención! La Casa Losmozos pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que habiendo comprado la producción de las dos fábricas más importantes de España, cuenta con un inmenso surtido en comedores, alcobas, despachos, sillerías, lavabos, sillitas y percheros a precios increíbles. Santa Engracia, 65.

¡Novias! Inmenso surtido en camas doradas y niqueladas, más baratas que en fábrica. Santa Engracia, 65.

¡Asombroso! No compren muebles sin visitar la Casa Losmozos, ahorrarán dinero. Santa Engracia, 65.

Camás doradas, corleadas a fuego, con sommier de acero, 110 pesetas. Santa Engracia, 65.

Comedor Chipendal fantástico, 2.500 pesetas. Estrella, 10. Matesanz.

Alcoba Chipendal, 2.000. Despacho Renacimiento, 600. Estrella, 10.

Camá, colchón, almohada, 50; infinidad de muebles baratísimos. Estrella, 10, doce pasos Ancha. Matesanz.

Suntuosa alcoba limon-cillo, 1.600; vale 3.500. Plaza Santa Bárbara, 4.

Comedor completo, lunas chapas fantasía, mesa ovalada, 615. Plaza Santa Bárbara, 4.

Queréis comprar bien presupuesto muebles. Gamo. Beneficencia, 4.

Mesa comedor, 18; sillitas, 5; perchero, 16. Beneficencia, 4. Gamo.

Alcoba tres cuerpos, cama dorada, 750. Beneficencia, 4. Gamo.

Despacho inglés, 200; bureau americano, 140. Beneficencia, 4.

Gran ocasión, tresillo, 250. - San Mateo, 3. Gamo.

Despacho Chipendal, pesetas 2.500. Beneficencia, 4.

Liquidación muebles riquísimos. - Leganitos, 17.

Vendo muebles baratísimos. Corredora Baja, 39.

Almoneda por marcha. A cada piso. Puebla, 9, bajo izquierda.

Alquileres

Siete, cinco habitaciones grandes, gas Rebajados, Cartagena, 7. Metro Becerra.

Señora sola cede gabinete. Se te. Informarse continental Japon: Hortaleza, 75.

Casa respetable, poca familia, cede a caballero único, bonito gabinete, dormitorio exterior, en Preciados 70.

Baratísimos exteriores, seis piezas, sol, agua, tranvía puerta, 16 duros. Otro, 15 duros. Paseo Delicias, 141.

Encerrar camionetas, camioneros, garaje especializado. Monumental. - Paseo Fontones, 17.

Piso amueblado lujosamente, céntrico, exterior, cuarto baño, 55 duros. Escríbid: González. Montera, 19, anuncios.

Matrimonio sin hijos, cede gabinete y alcoba a caballero honorable y de conducta intachable. Almagro, 30, principal.

Alquilo cuartos soleados a 30 doces a veinte duros. Cartagena, esquina Marqués. Ahumada (Guindalera).

Se cede gabinete y alcoba, todo confort, pensión completa. Razon: Claudio Coello, 53, portería.

Se alquila local, próximo Gran Vía-Alcalá. Razon: Alcalá, 39, tienda.

AUTOMOVILES

Cintiron con taxímetro, Renault cupé 6 HP., Chrysler, conducción interior; Amilcar 10 HP., a plazos y contado. Conde Aranda, 14. C. E. D. A. Teléfono 50.829.

Caraje Gallego. Jaulas independientes, accesorios. Paseo Delicias, 23. Teléfono 50.533.

Academia Americana Automovilismo. Cien pesetas enseñanza completa conducción mecánica. Núñez Balboa, 17.

Magnetos, dinamos, motorés arreglos y garantizados. Carmen, 41.

Cintiron conducción, toda prueba, patente, taxis y seguros pagados. Fernando Católico, 27. - Once una.

Se vende taxi Dion Bouton, trabajando, baratísimo. Granada, 50, garaje.

CASAS Y SOLARES

Vendo solar, próximo Puerta de Toledo, 6 pesetas pie. Apartado 470.

COLOCACIONES

Demandas y Ofertas Diez cts. palabra

El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesiten ofrecer sus servicios en las distintas ramas del trabajo.

DEMANDAS

Caballero formal, cuarenta y cinco años, administraría persona posición, aportando grandes elementos producción. - Escríbid: San Bartolomé, 20. Sr. Mesa.

Ofrecese artista ciego, especialista en afinación y reparación de pianos. Garantiza su excelente trabajo y economía. Silva, 12 duplicado, tercero.

Nos encargariamos hacer trabajos escritura a mano o máquina, dispuestos cualquier ocupación pueda hacerse nuestra casa, incluso toda clase de dibujos caricaturas. Escríbid: Antonio Garrido, Zurita, 54.

Señora acompañaría señora o niños. Sagasta, 12, primero interior izquierda. De cinco a seis.

Señora formal para cuidar niño en casa se ofrece con informes. Callejón del Alamillo, número 1, principal. Dolores Ferrer.

Corredores prácticos, conociendo Madrid, necesario. Mesonero Romanos, 14, ferreteria.

Muchachos de dieciséis años, formales, para recados, facturaciones, faltan. Inútil presentarse sin buenos informes. Casa Agustín, bicicletas. Núñez de Arce, 4.

Preciso buenos ayudantes sastrero. Hugo. Plaza Lealtad, 4.

Hacen falta chicas para hacer bolsas. Tesoro, 15, segundo, 3.

Colocamos servidumbre, pagando después. - Hortaleza, 41.

Falta mujer para todo. Plaza Moncloa, número 4, bar.

Joven careciendo de trabajo y sin recursos, conociendo el ramo de construcción, desea trabajo en condiciones como nadie. Magdalena, 3, vinos, Montera.

Viuda joven se ofrece para servir señor solo. Carretera Toledo, fuente Bellones, 3, por calle de Baleares.

Se ofrece cocinera con buenos informes. Augusto Figueroa, 18, lechería.

Se ofrece carrocer de coches y automóviles. Madrid y provincias. Galería Robles, 8, tienda.

Se ofrece joven para orfebrería, cobrador o cargo análogo. Escríbid: Abades, número 30, principal izquierda. F. Rivas.

Joven solicita colocación oficina, auxiliar contable, ordenanza o cargo análogo. Bravo Murillo, 35, tinte. Juan López.

Chofer mecánico, mucha práctica, modestas pretensiones. Cruz Verde, 1, portería.

OFERTAS

Necesito oficial engastador. Estudios, 3, portería.

Oficiados Ejército, destinos públicos. Informes gratis. Centro Gestor. Plaza Nicolás Salmerón, 3, segundo.

Falta fundidor metal. - Gabriel Lobo, 25 (Prosperidad).

Falta maquinista Corneily y ganchilleros para bordar vestidos de cuentas. Barbieri, 5.

Corresponsales ambos sexos necesitamos en todas capitales y pueblos para trabajar novelas por cuadernos. Grandes beneficios. Editorial Guerrilla. Apartado 225, Valencia.

Fabrica camas doradas. Falta a aprendices, montadores, cerrajeros. - José María Roquero, 4 (glorieta Delicias). Valeriano López.

Hace falta ayudante de cerrajero y soldador para la autógena. Apodaca, 16.

Falta oficial planchador. San Lucas, 13.

Cuchillador se necesita. Plaza Castañeda, 10, cuarto derecha.

Zapatero. Hace falta un ayudante. Bailén, 36.

Accreditada profesora partos, consultas reservadas. General Pardiñas, número 16.

Paz Yscar. Consulta reservada. Pensión. Fuencarral, 123.

Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 55.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. - Plaza Progreso, 10, segundo.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 18.033.

Partos. Estefanía Raso. Asistencias esmeradas, económicas. Atocha, 84, segundo.

COMPRAS

Cobre compramos tornillo, palastro. Ramón la Cruz, 27.

Falta oficial modista. Calle Angel, 8. Rosario.

Chalequera. Falta oficiales. Santos, 1, segundo número 3.

Sastre. Falta aprendiz. S. Tribulete, 15, tercero.

Sastre. Falta aprendiz. S. Embajadores, número 36.

Falta oficial pantalonería. Ventosa, 14 duplicado, primero, número 1.

Benidel, sastrer. Falta oficial y aprendiz adelantada. Carrera San Jerónimo, 10, principal.

Zapatero. Falta oficial señora. Santa Felicitad, 4.

COMADRONAS MANICURAS

Rogelia Santos. Hospedaje. Consulta reservada. San Vicente, 25.

Alcoba, comedores, trastos, sillerías, precios asombrosos. - Luna, 13.

Comedor moderno, barnizado, lunas, completo, 500. Luna, 13.

Camá dorada, sommier de hierro, garantizada, 110. Luna, 13.

Camá hierro, colchón, almohada, 50. Luna, 13.

Por ser fabricación propia, vendemos a estos precios. Luna, 13.

¡Atención! La Casa Losmozos pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que habiendo comprado la producción de las dos fábricas más importantes de España, cuenta con un inmenso surtido en comedores, alcobas, despachos, sillerías, lavabos, sillitas y percheros a precios increíbles. Santa Engracia, 65.

¡Novias! Inmenso surtido en camas doradas y niqueladas, más baratas que en fábrica. Santa Engracia, 65.

¡Asombroso! No compren muebles sin visitar la Casa Losmozos, ahorrarán dinero. Santa Engracia, 65.

Camás doradas, corleadas a fuego, con sommier de acero, 110 pesetas. Santa Engracia, 65.

Comedor Chipendal fantástico, 2.500 pesetas. Estrella, 10. Matesanz.

Alcoba Chipendal, 2.000. Despacho Renacimiento, 600. Estrella, 10.

Camá, colchón, almohada, 50; infinidad de muebles baratísimos. Estrella, 10, doce pasos Ancha. Matesanz.

Suntuosa alcoba limon-cillo, 1.600; vale 3.500. Plaza Santa Bárbara, 4.

Comedor completo, lunas chapas fantasía, mesa ovalada, 615. Plaza Santa Bárbara, 4.

Queréis comprar bien presupuesto muebles. Gamo. Beneficencia, 4.

Mesa comedor, 18; sillitas, 5; perchero, 16. Beneficencia, 4. Gamo.

Alcoba tres cuerpos, cama dorada, 750. Beneficencia, 4. Gamo.

Despacho inglés, 200; bureau americano, 140. Beneficencia, 4.

Alvarez Gutiérrez. Consulta vías urinarias, venéreo, sífilis, blenorrea, impotencia, estrecheces. Preciados, 9. Diez una, siete nueva.

Consultorio médico. Purgación, impotencia, venéreo, sífilis, piel. Consulta especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2. Diez-dos, seis-ocho.

40 pesetas dentaduras completas. Alvarez, dentista. Dientes de espigas, diez pesetas. Magdalena, 38.

Correspondencia

Chatunga querida. Siempre pensando tu cariño. Besitos.

ENSEÑANZAS

Fomento Hacienda. Profesorado especializado. Atocha, 41.

Idioma, piano. Lecciones domicilio profesora. - Almansa, 11, principal.

Bailes, única que enseña Diez Cerejas. - Atocha, 39.

Francés, lección diaria, diez pesetas mes. - Traducciones literarias. Jardines, 40.

Bailes ¡Convénzanse! Únicamente aprenderán en plaza Carmen, 1.

HUESPEDES

Desean habitación matrimonio, vivir en familia, Vallehermoso o Argüelles Ofertas escritas: Carretas, 3, central. Buzón 122.

PRESTAMOS

Hipotecas primeras y secundarias, interés legal. - Rueda, Fuencarral, 22. - Seis a ocho.

Préstamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

Necesito 1.000 pesetas, pagaría al año 1.500, toda garantía. Escríbid: García. Ancha, 56, continental.

TINTES DOMESTICOS

Señoras! Para teñir en casa con éxito y comodidad usad solamente los tintes domésticos Wili. Surtido de treinta colores. De venta en droguerías.

Traspasos

Traspaso panadería, verdulería. Concepción Rodríguez, 53 (Puente Princesa).

Traspaso carnicería. Razon: Plaza Toros Ciudad Lineal.

Traspaso bonita tienda, barata, con vivienda, adaptable cualquier industria, próximo mercado San Ildefonso. Razon: Relatores, 20, ultramarinos.

Traspaso bar 30.000 pesetas o admito socio 15.000. Buen negocio, asuntos de familia. Ventosa, 4, vinos.

Traspaso tienda tres huecos, poca renta. - Juan Pantoja, 8 (Cuatro Caminos).

Taverna se traspasa en buenas condiciones, por defunción dueño. Razon: Segovia, 20, jabonería.

Traspaso tienda, calle próxima Sol, por no poderla atender por asunto familia; renta 275, con piso, género o sin. Razon: Espíritu Santo, número 35.

Traspaso tienda con dos huecos, vivienda. Razon: Primavera, 10, lechería.

VARIOS

Mudanzas desde veinte pesetas. Agencia Martín, Villanueva, 32; teléfono 51.344.

Solicitud presupuesto 8 anuncios. Star. Montera, 8.

VENTAS

La Marquesina, Tetuán. 16. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Vendo casas rentando 6 al 10 0/0 libre; verdadera ocasión. Rueda, Fuencarral, 22. Seis a ocho.

Casa Jiménez. Aparatos fotográficos, primeras marcas, objetivos, accesorios, artículos regalo, orfebrería. Preciados, 60.

Harley con sidecar, barata. Teléfono 14.681.

Toros. Vendo talón aborinos, grada 2. García. Moratin, 1, bar.

Casa Jiménez, mantones y Manilla, antiguos, modernos, calidades exclusivas, mantillas, peñas, abanicos. Calatrava, 9. Preciados, 60.

Máquina escribir nueva, teclado universal, 500 pesetas, a plazos. Postas, 4.

Linoleum, persianas mitad precio. Fuentes, 5. San Bernardo, 2.

Se vende comedor y varios muebles. No se admiten pedidos. De Diez a cinco tarde. Darán razón: Alberto Aguilera, 29.

Camuzas para coches, esportivas, plumeros, cepillos. Casa Moreno, Mayor, 35.

Relojos. Se venden y componen con garantía de un año y precios muy económicos. Sal, 2 y 4, relojería (casi esquina calle Postas).

Uchinos, no queda una con insecticida Rayo, dos pesetas. Venta droguerías. Hortaleza, 24. - Fuencarral, 39. Teléfono 13.084.

Discos novedades. Aparatos fotográficos, baratísimos. Corredores. Alcalá, 30, casi esquina Fuencarral.

Cafeteras, saturadoras, mesas mármol, veladores, sillitas plegables. - Leganitos, 25.

Se vende cama, mesilla, tocador nogal, armario. Luis Cabrera, 49 (Prosperidad). De nueve a una.

Maderas desde una peseta; puertas, balcones, ventis, urgente. Montera, 26.

Pelucherías, enseres completos, baratísimos. - Dulcinea, 11, ultramarinos.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD; EN NUESTRAS OFICINAS. DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE; EN LOS QUIOSCOS DE "LA LIBERTAD". PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos), Y EN LOS DE VENTA DE PERIODICOS DE LAS CALLES DE TOLEDO, ALCALA (frente a Apolo) Y ALCALA (esquina a Goya).